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 ١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   دوره تناوب توابع خاص 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف   اتیاضیر     یاضیر دوازد ابع تناوب دوره    )یمثلثات تو    یمقدمات    خاص تو

�شکل زیر، قسمتی از نمـودار تـابع     .1 =  .باشـد  مـی  (��)����
 � مقدار 

 کدام است؟ ��

 
1 18 

2 −18  

3 6 

4 −6  
  پاسخ

  :ابتدا باید دورة تناوب تابع از روي ضابطه و شکل، با هم برابر باشند 2 

T =  2π 
|b| = 6π ⇒ |b| =  1 

 3   
maxf = |a| = 2  

بعد از صـفر،   cosxکه تابع  تابع بعد از صفر، صعودي است، در حالی
  :باید منفی باشد aباشد، پس  نزولی می

a = −2 ⇒  a 
b2 =  −2 

( 1 
 3 )

2 = −18  

2
6π x 

y
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 ٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد مودارها    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    متناوب ين

ــابع    .2 ــودار ت (�)�نم = � + ���(��� +  � 
ــک دور ( �   هدر ی

� مقدار. تناوب به صورت زیر است +    کدام است؟ �

 
1  2 

 5    
2  3 

 2     
3  9 

 10    
4 5/2 

  پاسخ

 3  

f(x) = a + cos(πbx)  
ــابع در  xت = ــد    2/5 ــه بای ــت و در نتیج ــدار اس ــرین مق داراي کمت

cos(πbx) شود؛ یعنی  1− برابرπbx  باید برابرπ باشد.   
xبه ازاي  پس باید = πbxداشته باشیم  2/5 = π در نتیجه:  

b =  1 
2/5 =  2 

 5   
f(0) =  3 

 2    ⇒   a + cos (0) =  3 
 2      

⇒ a + 1 =  3 
 2   ⇒   a =  1 

 2     
a + b =  2 

 5 +  1 
 2 =  9 

 10   

 3 
 2   

5/2 x

y

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/22003.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   دوره تناوب توابع خاص 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ابع تناوب دوره    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    خاص تو

�اگر نمودار تابع   .3 = � − ����� −  صورت زیر باشد، به �����
 گذرد برابر کدام گزینه است؟ می Bو  Aشیب خطی که از نقاط 

 
1  4 

 π 
  

2  6 
 π 

  

3  8 
 π 

  

4  12 
 π 

  

  پاسخ

 3   
y = 6 − 4sinx − cos�x  

⇒ y = 6 − 4sinx − (1 − sin�x)  

⇒ y = 5 − 4sinx + sin�x ⇒ y = (sinx − 2)� + 1  
⇒ −1 ≤ sinx ≤ 1 ⇒ −3 ≤ sinx − 2 ≤ −1  
⇒ 1 ≤ (sinx − 2)� ≤ 9  
⇒ 2 ≤ (sinx − 2)� + 1 ≤ 10  
⇒ A( π 

 2 , 2) , B( 3π 
 2  ,10)  

m�� =  ∆y 
 ∆x = 10−2 

 3π 
 2 − π 

 2 

=  8 
 π   

y 

x 
A 

B 
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 ٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   دوره تناوب توابع خاص 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ابع تناوب دوره    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    خاص تو

 :دورة تناوب تابع  .4

� = ���� ���( � 
 � + �)���( �� 

 � + ��)���( �� 
 � + ��)  

 برابر کدام گزینه است؟

1  π 
 8   

2  π 
 4   

3  π 
 6   

4  π 
 2   

  پاسخ

 2   
y = sinx × sin( π 

 2 + x) × sin( 3π 
 2 + 2x)

 × sin( 5π 
 2 + 4x)

  

⇒ y = sinx × cosx × (−cos2x) × (cos4x)  

⇒ y =  −1 
 2 (sin2x)(cos2x)(cos4x)

 =  −1 
 4 (sin4x)(cos4x) =  −1 

 8 sin8x

  

⇒ T =  2π 
 8 =  π 

 4   
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 ٥ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   دوره تناوب توابع خاص 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ابع تناوب دوره    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    خاص تو

(�)�دورة تناوب تابع با ضـابطۀ    .5 = ���(��) − ���(��)  ،
  کدام است؟

1  1 
 2   

2 1  
3 2  
4 π    

  پاسخ

 :کنیم اول تابع را با توجه به اتحادهاي مثلثاتی ساده می 1 

f(x) = tan(πx) − cot(πx)

 = sinπx
cosπx − cosπx

sinπx = sin2πx−cos2πx
sinπx cosπx = −cos2πx

 1 
 2 sin2πx

 = −2cot(2πx)

  

 π پس دورة تناوب تابع 
 2π   1 یعنی 

  .خواهد بود  2 
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 ٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   )تانژانت: (۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   تانژانت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ژانت: (1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد انت    )تان نژ    یمقدمات    تا

|�|اگر   .6 <  � 
 تواند باشد؟ کدام عدد می ����گاه  باشد، آن  � 

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 
  پاسخ

براي . آوریم دست می را به tanxبا توجه به دامنۀ تابع، محدودة  1 
این کار کافیست کمان مربوطه را روي دایرة مثلثاتی مشخص کـرده  

  .ها تصویر کنیم و سپس روي محور تانژانت

 
−√3 < ���� < √3  

  .باشد» 1«تواند گزینۀ  پس فقط می

−√3  

 π 
 3   

−  π 
 3   

√3  
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 ٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمعادلات مثلثات: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمعادلات مثلثات 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت معادلات    یمثلثات معادلات: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    یمثلثا

ــۀ   .7 ������معادل + ����� − � = ــازة  � ــد جــواب در ب چن
[−�,  دارد؟ [�

  صفر 1
2 1 

3 2 

4 3 
  پاسخ

cosxبا استفاده از تغییر متغیر  3  = t، داریم:  
2t� + 3t − 2 = 0 ⇒ (2t − 1)(t + 2) = 0  

�t =  1 
 2 ⇒ cosx =  1 

 2  ü
t = −2 ⇒ cosx = −2 û

�  

cosx =  1 
 2 ⇒ x = 2kπ ±  π 

.دو جواب دارد ⇒  3   
ها در فاصـله   تعداد جواببا مشخص کردن نقاط روي دایرة مثلثاتی، 

  :کنیم را مشخص می

  

 π 
 3  

−  π 
 3  

⇒ .  2 جواب دارد
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 ٨ یاضیدوازدهم ر ۳نگ آزمون هماه 
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمعادلات مثلثات: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمعادلات مثلثات 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت معادلات    یمثلثات معادلات: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    شرفتهیپ    یمثلثا

����هـاي معادلـۀ مثلثـاتی     تعداد جـواب   .8 =  بـازة در  �����
[� ,  کدام است؟ [��

1 5 

2 6  
3 8  
4 10  

  پاسخ

  :کنیم ابتدا طرفین معادله را به تانژانت تبدیل می 3 

tanx = tan( π 
 2 − 4x)  ⇒  x = kπ +  π 

 2 − 4x  

⇒ x =  kπ 
 5 +  π 

 10  , k ∈ ℤ  

, 0] بازةپس در  2π] ـا بایـد بـه دامنـۀ     . جواب اسـت  10، دارايام
  :معادله دقت کنیم

 
 π دو جواب 

 3π و   2 
جواب  8باشند، پس در کل  در دامنۀ معادله نمی  2 

  .خواهد داشت

 3π 
 2  

 3π 
 10   7π 

 10  
 π 
 10    9π 

 10  

 11π 
 10  

 13π 
 10  

 17π 
 10  

 19π 
 10  

 π 
 2   
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 ٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مجموع و تفاضل  یروابط مثلثات: ۴درس  
   ایزوا

  زيرواحد يادگيري

   ۲α یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بط: 4 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد موع یمثلثات روا اضل و مج ثات يها نسبت    ایزوا تف    شرفتهیپ    2α يایزوا یمثل

ــر   .9 �)���اگـ + �) = √�
�)���و   �  − �) = √�

�و   �  + و  �
� −  کدام است؟ (��)���هر دو ربع دوم باشند، حاصل  �

1 2√3−√5
 6   

2 √5−2√3
 6   

3 2√5−√3
 6   

4 2√5+√3
 6  

  پاسخ

cos�αبه کمک اتحاد مثلثـاتی   1  = 1 − sin�α     یـا بـه کمـک
ــائم ــث ق ــی مثل ــه م ــوان  الزاوی cos(αت + β)  وcos(α − β)  را
  .محاسبه کرد

  :الزاویه به کمک مثلث قائم

 

 
 :به کمک اتحاد مثلثاتی

cos(α + β) = −�1 −  5 
 9 = −  2 

 3   

cos(α − β) = −�1 −  3 
 4 = −  1 

 2   
sin2β = sin((α + β) − (α − β))  
= sin(α + β)cos(α − β) − sin(α − β)cos(α + β)  

= √5
 3 × (−  1 

 2 ) − √3
 2 × (−  2 

 3 ) = − √5
 6 + 2√3

 6   

2 
√3  

α − β  

⇒ cos(α − β) = −  1 
 2   

1 

3 
√5 

α + β  

⇒ cos(α + β) = −  2 
 3   (. α) در ربع دوم است + β)) 

2 
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 ١٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مجموع و تفاضل  یروابط مثلثات: ۴درس  
   ایزوا

  زيرواحد يادگيري

   ۲α یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بط: 4 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد موع یمثلثات روا اضل و مج ثات يها نسبت    ایزوا تف    شرفتهیپ    2α يایزوا یمثل

°�������حاصل عبارت   .10 − برابر بـا کـدام گزینـه     °������
 است؟

1 −sin40°   
2 cos40°   
3 −cos40°   
4 sin40°   

  پاسخ

sin�αبا توجه به اتحادهـاي   3  = 1−cos2α
cos�αو   2  = 1+cos2α

 2  
   :داریم

cos�110° − sin�70° = 1+cos220°
 2 − 1−cos140°

 2    

=  1 
 2 (cos220° + cos140°) =
 1 
 2 (cos( 3π 

 2 − 50°) + cos( π 
 2 + 50°))

  

 = 1
2 (−sin50° − sin50°) = −sin50° = −cos40° 

   

(
π
2 − 40°)  
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 ١١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مجموع و تفاضل  یروابط مثلثات: ۴درس  
   ایزوا

  زيرواحد يادگيري

   α±β یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بط: 4 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد موع یمثلثات روا اضل و مج ثات يها نسبت    ایزوا تف    شرفتهیپ    α±β يایزوا یمثل

 مساحت مثلث زیر چقدر است؟  .11

 

1 1+√3
 2   

2 1 + √3
 2   

3 2 + √3  

4 1 + √3  
  پاسخ

 2   
 

  :برابر است با αو زاویۀ بین  bو  aمساحت مثلث با دو ضلع 

S =  1 
 2 absinα  

  :را محاسبه کنیم sin75°ابتدا باید 
sin75° = sin(30° + 45°)  
= sin30°cos45° + sin45°cos30°  

=  1 
 2 × √2

 2 + √2
 2 × √3

 2 = √6+√2
 4   

S =  1 
 2 × 2 × �2 + √3 × √6+√2

 4   

= �2 + √3 ×
�(√6+√2)2

 4 = �2 + √3 ×
�2+√3

 2 

= 2+√3
 2 = 1 + √3

 2 

  

75° �2 + √3 
2 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/27525.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

اضل مجموع و تف یروابط مثلثات: ۴درس  
   ایزوا

  زيرواحد يادگيري

   ۲α یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بط: 4 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد موع یمثلثات روا اضل و مج ثات يها نسبت    ایزوا تف    شرفتهیپ    2α يایزوا یمثل

����اگر   .12 + ���� =  � 
 � )���باشد، آنگاه   � 

 � + کـدام   (��
 است؟

1  1 
 4    

2 −  3 
 4    

3  3 
 4    

4 −  1 
 4    

  پاسخ

sinxطرفین تساوي  3  + cosx =  1 
  :رسانیم می 2را به توان   2 

sin�x + cos�x + 2sinx cosx =  1 
 4   

⇒ 1 + sin2x =  1 
 4 ⇒ sin2x = −  3 

 4    
cosحاصل  ( π 

 2 + 2x)�������
ناحیۀ دوم

    :یابیم را می 

cos( π 
 2 + 2x) = −sin2x = −(−  3 

 4 ) =  3 
 4   
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 ١٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مجموع و تفاضل  یروابط مثلثات: ۴درس  
   ایزوا

  زيرواحد يادگيري

   α±β یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بط: 4 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد موع یمثلثات روا اضل و مج ثات يها نسبت    ایزوا تف    یمقدمات    α±β يایزوا یمثل

 چقدر است؟ ����در مربع شکل زیر، مقدار   .13

 

1 √130
 7   

2  7 
√130  

3  −5 
√130  

4  9 
√130  

  پاسخ

  :مطابق شکل داریم 2 

  
α + x + y =  π 

 2   
⇒ α =  π 

 2 − (x + y)  
sinα = sin( π 

 2 − (x + y)) = cos(x + y)  
cos(x + y) = cos(x)cos(y) − sin(x)sin(y)  
cos(x + y) =  3 

√10 ×  3 
√13 −  1 

√10 ×  2 
√13 =  7 

√130  

1 

2 

 α 
3 

1 

3 

3 

2 

y 
 α 

x 
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 ١٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و توان شهیر: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یقیعدد حق کیمختلف  یها شهیر سهیمقا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد وان و شهیر: 1 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت لف يها شهیر سهیمقا    ت    یمقدمات    یقیحق عدد کی مخت

هاي سوم، چهارم و پـنجم خـود    به ریشه aدر شکل زیر، از نقطۀ   .14
, � و �صورت  در این. وصل شده است ترتیب از راست بـه   به �

 چپ برابر کدام گزینه هستند؟ 

 
1 √a3  , √a4  , √a5  

2 √a5  , √a4  , √a3 

3 √a5  , √a3  , √a4 

4 √a4  , √a3  , √a5  
  پاسخ

0اگر  2  < � < افـزایش   nبا افزایش  an√گاه مقدار  باشد، آن 1
  :بنابراین. یابد می

√a� < √a� < √a�   

0 11-  

y  1-  0  x 

a 

z 1
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 ١٥ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و توان شهیر: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یقیعدد حق کی یها شهیر یبیمقدار تقر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد وان و شهیر: 1 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت    یمقدمات    یقیحق عدد کی يها شهیر یبیتقر مقدار    ت

اگر حجم مکعـب  . اند سه مکعب تو در تو مانند شکل زیر واقع شده  .15
واحـد حجـم    150و حجـم مکعـب بیرونـی برابـر      17درونی برابـر  

 تواند باشد؟ باشد، طول ضلع مکعب میانی چند عدد طبیعی می

 
1 3 

2 4 

3 5 

4 6 
  پاسخ

دانیم حجم  می. باشد aفرض کنیم طول ضلع مکعب میانی برابر  1 
  :توان نوشت پس می. باشد می a3این مکعب برابر 

17 < a� < 150 ⇒ √17� < � < √150�   
⇒ a ∈ {3,4,5}  

 5یا  4یا  3تواند یکی از سه عدد  بنابراین طول ضلع مکعب میانی می
 .باشد
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 ١٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها کالیقواعد کار با راد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اعد    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت اد با کار قو    شرفتهیپ    ها کالیر

ــر   .16 �اگ > ــیم   1 ــته باش ــد و داش �باش −  � 
 � = √� + � � 

 �   ،
�مقدار  +  � 

 کدام است؟  � 

1 √3  

2 3 

3 √3
 2   

4  3 
 2   

  پاسخ

 2   

a −  1 
 a = √a + � 1 

 a   
  ���    
�⎯⎯⎯�  

(√a −  1 
√a)(√a +  1 

√a) = √a +  1 
√a  

√�� 1 
√a�� 

�⎯⎯⎯⎯⎯�  

√a −  1 
√a = 1

رسانیم می دو طرف را به توان 2 
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  a +  1 

 a − 2(√a)( 1 
√a) = 1  

⇒ a +  1 
 a − 2 = 1 ⇒ a +  1 

 a = 3  
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 ١٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها کالیقواعد کار با راد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اعد    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت اد با کار قو    شرفتهیپ    ها کالیر

��)حاصل عبارت   .17 + √� + �� − √�) ×  کدام است؟ �√

1 2√5  

2 6 

3 2√15  

4 18 
  پاسخ

Aکنیم  ابتدا فرض می 3  = �3 + √5 + �3 −  :پس 5√

A� = (�3 + √5 + �3 − √5)�  

= 3 + √5 + 3 − √5 + 2�(3 + √5)(3 − √5)
                                                  ���������������

مزدوج

  

= 6 + 2√4  
⇒ A� = 10 ⇒  A = √10  

  :پس

(�3 + √5 + �3 − √5) × √6 = √10 × √6  
= √60 = √4 × 15 = 2√15  
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 ١٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یجبر  یها عبارت: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیتجز 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    هیتجز    يجبر يها عبارت: 4 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت

��کدام گزینه شمارندة عبارت جبـري    .18 − ��� − ��� + �� 
  باشد؟ می
1 x + 3  

2 x2 − 3x + 9  

3 x + 2  

4 x2 − 5x + 6  
  پاسخ

هاي عبارت موردنظر  علیه ها یا همان مقسوم که شمارنده براي این 4 
  :توانیم عبارت جبري را تجزیه کنیم را پیدا کنیم، می

  :بندي تجزیه به روش دسته) 1

 
= (x − 2)(x� − 27)  

 
  ):چاق و لاغر(تجزیه از اتحاد 

a� − b� = (a − b)(a� + ab + b�)  
  :پس داریم

x� − 27 = (x − 3)(x� + 3x + 9)  

⇒ x� − 2x� − 27x + 54 = (x − 2)(x − 3)���������
(�������)

(x� + 3x + 9)�����������������
هاي شمارنده عبارت

  

 

x� − 2x� − 27x + 54 = x�(x − 2) − 27(x − 2) 
 عامل مشترك
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 ١٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   و کاربردها سیماتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   آن یاربردهاو ک نانیدترم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   و کاربرد آن نانیدترم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اربردها و سیماتر: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اربردها و نانیدترم: 2 درس    ک رد و نانیدترم    آن يک ارب    یمقدمات    آن ک

|�| ماتریسی مربعـی و  A اگر  .19 = ��|و  � + ��| = باشـد،   �
��آنگاه  +  است؟ برابر چند ��−�

1  1 
 4   

2 1 

3 2  
4 4  

  پاسخ

 2   
|A� + A�| = |A�(A�� + I)| = |A|�|A�� + I|  
⇒ 8 = 2�|A�� + I| ⇒ |A�� + I| = 1  
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 ٢٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   و کاربردها سیماتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   آن یو کاربردها نانیدترم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   و کاربرد آن نانیدترم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اربردها و سیماتر: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اربردها و نانیدترم: 2 درس    ک رد و نانیدترم    آن يک ارب    یمقدمات    آن ک

���|��|بــوده و  3ماتریســی مربعـی از مرتبــۀ   �اگـر    .20 = �� 
  کدام است؟ |�|باشد، آنگاه 

1 ±1 

2 ±√23  
3 ±√2  
4 ±2   

  پاسخ

 1   

  
  :باشد، آنگاه nماتریسی مربعی از مرتبۀ  Aعددي حقیقی و  kاگر 

|kA| = k�|A|  
|A��| =  1 

|A|  (|A| ≠ 0)  
�  �|2A|A���

 
 � = |8I| ⇒  |2A|�|A��| = 8�|I|  

⇒  (2�|A|)�|A��| = 8�|I|  
⇒ 2�|A|�|A��| = 2�|I| ⇒ |A|� ×  1 

|A| = |I|  
⇒  |A|� = 1 ⇒  |A| = ±1  
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 ٢١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   یبا مقاطع مخروط ییآشنا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

و مکان  یبا مقاطع مخروط ییآشنا: ۱درس  
   یهندس

  زيرواحد يادگيري

   یو مکان هندس یبا مقاطع مخروط ییآشنا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ط مقاطع با ییآشنا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد س مکان و یمخروط مقاطع با ییآشنا    یهندس مکان و یمخروط مقاطع با ییآشنا: 1 درس    یمخرو    یمقدمات    یهند

در یک . واحد از یکدیگر قرار دارند 8به فاصله  �و  �دو نقطۀ   .21
توان یافت کـه   می �صفحه شامل این دو نقطه، چند نقطه مانند 

 واحد باشند؟ 3به فاصلۀ  �از  و واحد 2به فاصلۀ  �از 

  صفر 1
2 1  
3 2  
  شمار بی 4

  پاسخ

واحد از یکدیگر قرار دارند به مرکز  8به فاصلۀ  Bو  Aدو نقطۀ  1 
A واحد و به مرکز  2اي به شعاع  دایرهB واحـد   3اي به شعاع  دایره

نقاط برخورد این دو دایره مکان هندسـی مـوردنظر را   . کنیم رسم می
 .دهند میتشکیل 

  
شـود دو دایـره متخارجنـد و در     طور که در شکل هم دیده مـی  همان

اي برخورد ندارند پس مجموعه نقاط موردنظر تهی است و  هیچ نقطه
  .باشد داراي صفر عضو می

r� = 2   r� = 3   

8  A B  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65766.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢٢ یاضیدوازدهم ر ۳اهنگ آزمون هم 
   اتیاضیر

  
 فصل

   و کاربردها سیماتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   آن یو کاربردها نانیدترم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   و کاربرد آن نانیدترم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اربردها و سیماتر: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اربردها و نانیدترم: 2 درس    ک رد و نانیدترم    آن يک ارب    شرفتهیپ    آن ک

�در دترمینان   .22
� � �
� � �
� � −�

به کدام درایه یـک واحـد اضـافه     �

 واحد اضافه شود؟ 12کنیم تا به دترمینان 

  1و ستون  1سطر  1
  3و ستون  2سطر  2
  2و ستون  3سطر  3
  1و ستون  3سطر  4

  پاسخ

  : ها بررسی گزینه 2 
، یک واحد اضـافه  1و ستون  1اگر به درایه واقع بر سطر : »1«گزینۀ 

1کنیم از دترمینان  × (−1)��� �1 3
1 −1� =   .شود واحد کم می 4−

یک واحد اضـافه   3و ستون  2اگر به درایۀ واقع بر سطر : »2«گزینۀ 
1کنـیم، بـه مقـدار دترمینـان      × (−1)��� �3 5

3 1� = واحـد   12
 .شود اضافه می

، یک واحد اضـافه  2و ستون  3اگر به درایه واقع بر سطر : »3«گزینۀ 
1کنیم، از دترمینان  × (−1)��� �3 1

2 3� =   .شود واحد کم می 7−
، یک واحد اضـافه  1و ستون  3ه واقع بر سطر اگر به درای: »4«گزینۀ 

1کنیم، به دترمینان  × (−1)��� �5 1
1 3� =  .شود واحد اضافه می 7
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 ٢٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   و کاربردها سیماتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   آن یو کاربردها نانیدترم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   و کاربرد آن نانیدترم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اربردها و سیماتر: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اربردها و نانیدترم: 2 درس    ک رد و نانیدترم    آن يک ارب    یمقدمات    آن ک

��اگر   .23 = �|�| −�
�  تواند باشد؟ کدام عدد می |�|باشد،  �|�|

1 −√2   
2 √2  

3 3  
4 5  

  پاسخ

 3   

3A = �|A| −3
6 |A|� ⇒ |3A| = |A|� + 18  

⇒ |A|� − 9|A| + 18 = 0 ⇒ |A| = 3,6  
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 ٢٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   ییتجسم فضا: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یتفکر تجسم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   برش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر: 2 درس    ییفضا تجسم: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    برش    یتجسم تف

����و  AHوسـط ارتفـاع    ′�در مخروط شـکل زیـر،     .24 = ��° 
 AHبـر   ′�اي کـه در   اگر مساحت سـطح مقطـع صـفحه   . است

باشد، حجـم مخـروط بـه     ���شود با مخروط برابر با  عمود می
 تر است؟ کدام عدد نزدیک

 
1 700  
2 900 

3 1100 

4 1150  
  پاسخ

 2  
مساحت سطح مقطع = 16π = π(H′B′)2  
⇒ H′B′ = 4  

  

�
H′B′ = 4
tan30° = √3

 3 

�  ⇒  4 
AH′ = √3

 3   

⇒ AH′ = 4√3 ⇒ AH = 8√3   

⇒ AH′
 AH = H′B′

 HB ⇒ 4√3
8√3 =  4 

 HB ⇒ HB = 8  

حجم مخروط =  1 
 3 π(HB)2 × AH =  1 

 3 π(8)2 × 8√3 ≃ 900  

A 

B C H 

H′ B′  C′  

30° 

A 

B C H 

H′  B′  C′  

30° 
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 ٢٥ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   ییتجسم فضا: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یتفکر تجسم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   رسم نما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر: 2 درس    ییفضا تجسم: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    نما رسم    یتجسم تف

 رو کدام است؟ نماي بالاي جسم روبه .25

 
1   

2   

3   

4   

  پاسخ

 1 
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 ٢٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   ییتجسم فضا: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یتفکر تجسم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   برش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر: 2 درس    ییفضا تجسم: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    شرفتهیپ    برش    یتجسم تف

اگـر سـطح   . را قطع کـرده اسـت   10اي به شعاع  اي، کره صفحه  .26
باشـد،   ���اي بـه محـیط    مقطع حاصل از ایـن برخـورد دایـره   

  فاصلۀ مرکز کره تا صفحۀ مورد نظر برابر کدام است؟
1 2  
2 4  
3 6  
4 8  

  پاسخ

3  
2πr = 16π → r = 8  
h = √R� − r� = √100 − 64 = 6  

 
 

R h 
H r A 

O
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 ٢٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   ییتجسم فضا: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ، نقطه و صفحهخط: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   مختلف دو صفحه یها حالت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ط،: 1 درس    ییفضا تجسم: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    شرفتهیپ    صفحه دو مختلف يها حالت    صفحه و نقطه خ

اي که از  صفحه. اند موازي Pاز صفحۀ  "�با خط  ��و  dدو خط   .27
d  گذرد همواره  می ��و:  
 .است Pموازي صفحۀ  1

  .است Pمتقاطع با صفحۀ  2
 .است Pبا صفحۀ یا منطبق موازي یا متقاطع  3

  .است Pفقط منطبق بر صفحۀ  4
  پاسخ

موازي باشند  ′′d، با Pتوانند خارج از صفحه  می ′dو  dدو خط  3 
. مـوازي اسـت   Pبا صـفحه   ′dو  dدر این صورت صفحه گذرنده از 

خـارج آن و بـا خـط     ′dو  Pروي صفحه  dحالت دیگر ممکن است 
d′′  موازي باشند در این صورت صفحه گذرا ازd  وd′   با صـفحهP 

 Pحالت آخر ممکن است هـر سـه خـط روي صـفحه     . متقاطع است
  .منطبق است Pبر صفحه  ′dو  dباشند بنابراین صفحه گذرا از 
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 ٢٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   ییتجسم فضا: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یتفکر تجسم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   رسم نما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هنگهما آزمون  کر: 2 درس    ییفضا تجسم: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    نما رسم    یتجسم تف

اگر هـر یـال   . باشند ��و  ��وسط دو یال  �و  �فرض کنید   .28
 ���واحـد باشـد، مسـاحت مثلـث      2مکعب شکل زیر برابـر  

 چقدر است؟

 
1  1 

 2   

2 √3
 2   

3 √5
 2   

4 √5  
  پاسخ

 4   

 

EFM
∆

: F� = 90° ⇒ EM� = EF� + FM� ⇒ EM = √5  

MN = BC = 2  

عمود است پـس هـر خـط آن بـر      FBCGبر صفحه  EFBAصفحه 
 MNبـر   EMN ،EMدر مثلـث  عمود است بنابراین  FBCGصفحه 

 :قائمه است �Mزاویۀ  عمود است و

S
���

∆ =  1 
 2 EM × MN =  1 

 2 × √5 × 2 = √5  

B

FE

A

G

D C

H 

B

FE

A 

G

D C 

H M

N

2
1
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 ٢٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   ییتجسم فضا: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   خط، نقطه و صفحه: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   مختلف خط و صفحه یها حالت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ط،: 1 درس    ییفضا تجسم: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد فحه و خط مختلف يها حالت    صفحه و نقطه خ    یمقدمات    ص

اگر نتوان . ها مفروضند غیرواقع بر آن �و نقطۀ  �، صفحۀ �خط   .29
را قطـع   �گذراند که خط  �خطی به موازات صفحۀ  �از نقطۀ 

 کند، آنگاه کدام گزاره الزاماً برقرار است؟

1 d ∩ P = d  

2 d ∩ P ≠ ∅ 

3 d ⊥ P  

4 d||P  
  پاسخ

دقت کنید که در اینجا منطبق بودن، حالت خاص توازي در نظر  1 
  .گرفته شده است
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 ٣٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و  حیدر اعداد صح ینهشت هم: ۳درس  
   کاربردها

  زيرواحد يادگيري

   دار اعداد توان مانده یباق 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در ینهشت هم: 3 درس    ا اد مانده یباق    کاربردها و حیصح اعد    یمقدمات    دار توان اعد

شنبه باشـد، اول مهـر همـان سـال      سال پنج اسفند در یک 9اگر   .30
 چند شنبه است؟

  شنبه 1
  یکشنبه 2
  دوشنبه 3
  شنبه سه 4

  پاسخ

 7اسـفند، بـه عـدد     9ماندة تعداد روزها را از اول مهـر تـا    باقی 2 
  :کنیم تعیین می

29 + 30 + 30 + 30 + 30 + 9 ≡
�

4  

شنبه، چهـار روز بـه عقـب برگـردیم کـه بـه        پس کافی است از پنج
  .رسیم یکشنبه می
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 ٣١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و  حیدر اعداد صح ینهشت هم: ۳درس  
   کاربردها

  زيرواحد يادگيري

   کانیرقم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در ینهشت هم: 3 درس    ا    یمقدمات    کانی رقم    کاربردها و حیصح اعد

��������رقم یکان عدد   .31 +  چقدر است؟ !����

1 2  
2 4  
3 6  
4 8  

  پاسخ

وجـود دارنـد پـس ایـن عـدد       5و  2اعـداد   !1402در تجزیـۀ   1 
  .است و رقم یکان آن صفر است 10مضرب 

1402 ≡
��

2 → 1402����  ≡
��

2����  
2�×����� ≡

��
2� = 2  

  .است 2برابر  10ماندة عدد موردنظر بر  پس باقی
. یکسـان اسـت   arبـا رقـم یکـان     a4k+rدقت کنید که رقـم یکـان   

(r > 0)  
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 ٣٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و  حیدر اعداد صح ینهشت هم: ۳درس  
   کاربردها

  زيرواحد يادگيري

   ینهشت معادله هم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در ینهشت هم: 3 درس    ا له    کاربردها و حیصح اعد    یمقدمات    ینهشت هم معاد

��)اگـر معادلــۀ    .32 − � − �)� ≡
�

− جـواب داشــته باشــد،   �
 جواب آن به کدام صورت است؟

1 6k + 1  

2 6k + 3  

3 6k + 4  

4 6k + 5   
  پاسخ

 4  

 
axشرط وجود جواب براي معادلۀ  ≡

�
b  آن است که(a , m)|b  

m� − m − 3 = m(m − 1) − 3  

mاگر  = 3k  یاm = 3k + m(mباشد،  1 − 1) − مضرب  3
�m)در ایــن وضــعیت . خواهــد بــود 3 − m − 3 , را  5عــدد  (6

mشمارد پس  نمی = 3k +   :است 2
� � ����  
�⎯⎯⎯⎯⎯� m� − m − 3 = 9k� + 9k − 1
 = 9k(k + 1) − 1

  

k(kدقت کنیـد کـه    + 9k(kعـددي زوج اسـت پـس     (1 + 1) 
  :است 6مضرب 

9k(k + 1) − 1 ≡
�

− 1  
⇒ (m� − m − 3)x ≡

�
− x  

⇒ −x ≡
�

− 5 ⇒ x ≡
�

5 ⇒ x = 6k + 5  
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 ٣٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   حیدر اعداد صح یر یپذ بخش: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   رابطه عاد کردن یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در يریپذ بخش: 2 درس    ا بطه يها یژگیو    حیصح اعد    یمقدمات    کردن عاد را

ــی     .33 ــات طبیع ــا مختص ــه ب ــد نقط ــیچن ــۀ  روي منحن ــه معادل   ب
�� + �� − �� = �� +  قرار دارد؟ �

1 16  
2 8  
3 4  
4 3  

  پاسخ

  :نویسیم صورت ضابطۀ یک تابع می ابتدا معادله را به 4 

y = x2+4x+9
x+7   

x2عدد صـحیح باشـد، بایـد     yکه  براي آن + 4x + xبـر   9 + 7 
  :پذیر باشد بخش

�
x + 7|x� + 4x + 9

x + 7|x + 7
×� 
��

�    x + 7|x� + 4x + 9 − x(x + 7)   

⇒ x + 7| − 3x + 9  

�
x + 7| − 3x + 9

x + 7|x + 7
×� 
��

�  x + 7| − 3x + 9 + 3(x + 7)  

⇒ x + 7|30  

⇒ x + 7 = 1 , 2 , 3 , 5 , 6 , 10 , 15 , 30  
xعددي طبیعی است پـس   xدقت کنید که  + توانـد برابـر    نمـی  7

, 5 و6 3 , 2 ,   .باشد 1
x + 7 = 10 , 15 , 30 ⇒ x = 3 , 8 , 23  
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 ٣٤ یاضیدوازدهم ر ۳هماهنگ  آزمون 
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و  حیدر اعداد صح ینهشت هم: ۳درس  
   کاربردها

  زيرواحد يادگيري

   الهیمعادله س 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       خپاس لمیف     یاضیر دوازد اد در ینهشت هم: 3 درس    ا له    کاربردها و حیصح اعد لهیس معاد    یمقدمات    ا

���معادلۀ سیالۀ   .34 + ��� =  چند دسته جواب طبیعی دارد؟ ���

1 1  
2 2  
3 3  
  .این معادله جواب طبیعی ندارد 4

  پاسخ

 2   
19x + 18y = 988 ⇒ 19x ≡

��
988 ⇒ x ≡

��
− 2  

⇒ x = 18k − 2  

19(18k − 2) + 18y = 988  

⇒ y = −19k + 57 ⇒ �
x = 18k − 2 > 0
y = −19k + 57 > 0

�  
⇒ k = 1,2  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/48435.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٣٥ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و  حیدر اعداد صح ینهشت هم: ۳درس  
   کاربردها

  زيرواحد يادگيري

   ینهشت هم یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در ینهشت هم: 3 درس    ا    یمقدمات    ینهشت هم يها یژگیو    کاربردها و حیصح اعد

بیشـترین   mاگـر  . نهشـتند  هـم  mبه پیمانه  171و  43دو عدد   .35
 چقدر است؟ 43بر  ��ماندة  مقدار ممکن باشد، باقی

1 42  
2 41  
3 1  
  صفر 4

  پاسخ

 3   

171 ≡
�

43 ⇒ m|171 − 43 = 128 → max(m) = 128  

128 ≡
��

− 1
 توان ���
�⎯⎯⎯� 128��� ≡

��
(−1)��� = 1  
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 ٣٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   حیدر اعداد صح یر یپذ بخش: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   رابطه عاد کردن یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در يریپذ بخش: 2 درس    ا بطه يها یژگیو    حیصح اعد    یمقدمات    کردن عاد را

��عـدد   nدو رقمـی   طبیعـی  به ازاي چند مقـدار   .36 −  28بـر   �
 پذیر است؟ بخش

1 45 

2 30 

3 29 

4 15 
  پاسخ

 4   
28 = 3� + 1, 3� + 1|(3� + 1)(3� − 1) → 28|3� − 1  
3� − 1|(3�)� − 1 = 3�� − 1  

3n، عدد 28که  پس براي آن − nرا عاد کند باید  1 = 6k باشد. 

9 < 6� ≤ 99 → � = 2, … , 16 → تعداد = 15  
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 ٣٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   اعداد هیبا نظر ییآشنا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و  حیدر اعداد صح ینهشت هم: ۳درس  
   کاربردها

  زيرواحد يادگيري

   ینهشت هم یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عداد هینظر با ییآشنا: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد اد در ینهشت هم: 3 درس    ا    یمقدمات    ینهشت هم يها یژگیو    کاربردها و حیصح اعد

����ماندة تقسیم  باقی  .37 +  چقدر است؟ 26بر  ����

1 16  
2 17  
3 23  
4 25  

  پاسخ

 3   

  
a ≡

�
 b

a ≡
�

 b
⇒ a ≡

[� ,�]
b  

   : کنیم محاسبه می 26را به  5100ابتدا باقیماندة تقسیم 

5� ≡
��

− 1 ⇒ (5�)�� ≡
��

(−1)�� = 1 ⇒ 5��� ≡
��

1    
و سـپس   2مانده را بر  ابتدا باقی 26بر  6100ماندة  براي محاسبۀ باقی

  :کنیم محاسبه می 13بر 

6 ≡
�

0 ⇒ 6��� ≡
�

0    
6� ≡

��
− 3 ⇒ (6�)� ≡

��
(−3)� ≡

��
− 1 ⇒ 6� ≡

��
− 1    

(6�)�� ≡
��

(−1)�� = 1
×��

�� 6��� ≡
��

(6�)� ≡
��

(−3)� = 9    

⇒ �6��� ≡
�

0 ⇒ 6��� ≡
�

0 + 11 × 2
6��� ≡

��
9 ⇒ 6��� ≡

��
9 + 13       

 �    

⇒ 6��� ≡
[� ,��]

 22 ⇒ 6��� ≡
��

22    
5��� + 6��� ≡

��
23    
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 ٣٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   احتمال: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاحتمال شرط: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یاحتمال شرط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد حتمال: 3 درس    ا حتمال    یشرط ا    یمقدمات    یشرط ا

�در یــــــک آزمــــــایش تصــــــادفی   .38 = {� , � , � ,   و {�
�(�) =  � 

 ��  , �(�) , �(�) , ترتیب جملات متوالی  به (�)�
, �})�. یک دنبالۀ حسابی هستند �}|{� , � , برابر کـدام   ({�

 .)جملۀ چهارم دنباله است (�)�جملۀ اول و  (�)�(است؟ 

1  7 
 12   

2  11 
 21   

3  13 
 25   

4  14 
 25   

  پاسخ

  :گاه داریم قدرنسبت دنبالۀ حسابی باشد، آن tاگر  2 

P(d) =  1 
 12  , P(c) =  1 

 12 + t  , P(b) =  1 
 12 + 2t  ,  

P(a) =  1 
 12 + 3t  

⇒ P(a) + P(b) + P(c) + P(d) = 1  
⇒  1 

 3 + 6t = 1 ⇒ t =  1 
 9   

P({a , b}|{b , c , d}) = P({a ,b}∩{b ,c ,d})
P({b ,c ,d}) = P(b)

1−P(a)  

=
 1 

 12 +2( 1 
 9 )  

1−(  1 
 12 +3( 1 

 9 ))
=  11 

 21   
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 ٣٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   احتمال: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاحتمال شرط: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   زیقانون ب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد حتمال: 3 درس    ا نون    یشرط ا    یمقدمات    زیب قا

مهـرة سـفید و در ظـرف دوم     20در ظرف اول . سه ظرف داریم  .39
مهـرة قرمـز    10مهرة سفید و  10مهرة قرمز و در ظرف آخر  20

اي از آن  یک ظرف به تصادف انتخاب کـرده و مهـره  . قرار دارد
اگر این مهره سفید نباشـد، بـه چـه احتمـالی از     . کنیم خارج می

 است؟ نشدهظرف دوم انتخاب 

1  3 
 7   

2  1 
 3   

3  1 
 2   

4  2 
 3   

  پاسخ

اگر بخواهیم مهره سفید نباشد، پس باید قرمز باشد و با توجه به  2 
اینکه ظرف اول مهرة قرمز ندارد، مهره از ظرف دوم یا سوم انتخاب 

چون پیشامد مطلوب این است که مهـره قرمـز از ظـرف    . شده است
تعـداد  . دوم انتخاب نشود پس از ظـرف سـوم بایـد انتخـاب کنـیم     

 1 است که  10هاي قرمز ظرف سوم  مهره
هاي قرمـز ایـن    کل مهره  3 

 سه ظرف است و چون احتمال انتخاب این سه ظرف با هـم برابـر اسـت،   
 1 وردنظر ، احتمال م)رابطۀ بیز(بدون نوشتن فرمول 

 .خواهد بود  3 
  :اما با استفاده از قضیۀ بیز نیز احتمال مورد نظر برابر است با

 1 
 3 ×

 1 
 2 

 1 
 3 ×0+ 1 

 3 ×1+ 1 
 3 ×

 1 
 2 

=
 1 
 6 
 1 
 2 

=  1 
 3   
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 ٤٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   اتیاضیر

  
 فصل

   احتمال: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   مستقل و وابسته یشامدهایپ: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   مدهاشایاستقلال پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ابسته و مستقل يشامدهایپ: 4 درس    ا دهایپ استقلال    و    یمقدمات    شام

ــامد   .40 ــتقل Bو  Aدو پیشـ ــد مسـ ــر . انـ (�|′�)�اگـ = و  �/�
�(�|�′) = رخ دهـد یـا    Aباشد، چقدر احتمال دارد که  �/�

B رخ ندهد؟ 

1 88/0 

2 82/0 

3 78/0  
4 72/0 

  پاسخ

نیـز   ′Aو  Bو همچنـین   Bو  ′Aانـد پـس    مستقل Bو  Aچون  1 
  :اند بنابراین داریم مستقل

�
P(A′|B) = P(A′) = 0/3 ⇒ P(A) = 1 − P(A′) = 0/7

P(B|A′) = P(B) = 0/4 ⇒  P(B′) = 1 − P(B) = 0/6
�
  

P(رخ ندهد B رخ بدهد یا A) = P(B′ ∪ A) =  
P(B′) + P(A) − P(B′ ∩ A) = 0/6 + 0/7 − 0/6 × 0/7  
= 0/88  
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 ٤١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون دوم ن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( کیزیف] دهم[     یاضیر دوازد نون    وتونین حرکت نیقو تونین دوم قا    یمقدمات    و

 کنـد  زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت مـی  -نمودار سرعت  .41
بزرگی نیروي خالص وارد بر این متحرك در . به شکل زیر است

 کند؟ چگونه تغییر می ��بازة زمانی شروع حرکت تا لحظۀ 

 
 پیوسته ثابت 1

 .یابد پیوسته کاهش می 2

 .یابد ابتدا افزایش و سپس کاهش می 3

 .یابد ابتدا کاهش و سپس افزایش می 4
  پاسخ

زمـان در   -توجه کنید اندازة شیب خط مماس بر نمودار سرعت 4 
  : بنابراین. هر لحظه برابر با اندازة شتاب است

 
تر شده، انـدازة شـتاب    خطوط مماس افقی teتا  0در بازة زمانی ) الف

کاهش یافته و در نتیجه طبق قانون دوم نیوتون اندازة نیروي خـالص  
���F). شود وارد به جسم کمتر می = ma)  

نتیجـه  تـر شـده، انـدازة شـتاب و در      به بعد خط مماس قائم teاز لحظۀ ) ب
���F) .یابد اندازة نیروي خالص وارد به جسم افزایش می = ma)  

t(s) 

v(m/s) 

t�  
0 

t(s) 

v(m/s) 

t�  
t�  0  
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 ٤٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

    کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون دوم ن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نون    وتونین حرکت نیقو تونین دوم قا    شرفتهیپ    و

کـه در مبـدأ قـرار     ���مطابق شکل به جسم ساکنی به جـرم    .42
اثر کـرده و پـس    �� و ��زمان دو نیروي موازي سطح  دارد، هم

اي که جسم از  حداکثر فاصله. شود قطع می ��ثانیه نیروي  5از 
کنـد، چنـد متـر اسـت؟      در طرف مثبت محور پیدا مـی  Oنقطۀ 

 .)سطح را صیقلی و بدون اصطکاك درنظر بگیرید(

  
1 375  
2 250  
3 200  
4 125 

  پاسخ

 1  

 :ثانیۀ نخست 5تحلیل  -1

 
  ) الف

F��� = F� − F� = 20N ⇒ a� = Fnet
 m =  20 

 2 = 10m/s�  
  ) ب

OA =  1 
 2 a�t� =  1 

 2 × 10 × 5� = 125m  
  ) پ

v� = a�t = 10 × 5 = 50m/s  
  :ثانیه 5پس از  -2

  )الف

F���
� = F� = −10N ⇒ a� = Fnet

′

 m = −5m/s�  
  .گردد دور می Aکه در آن سرعت صفر است، از  Bجسم تا نقطۀ ) ب

v�
� − v�

� = 2a�(AB)  

F� = 10N  

O 

F� = 30N  

x 

F� = 10N  

O 

F� = 30N  

A 
5s  

F�  

B x(m) 

v = 0 
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 ٤٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

    کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون دوم ن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

0 − 2500 = 2(−5)AB ⇒ AB = 250m  
3- 

OB = OA + AB = 125 + 250 = 375m  
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 ٤٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین 
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کاك يروین/  سطح بر عمود يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    سطح العمل عکس يروین/  اصط

�مطابق شکل نیروي   .43 = به موازات سطح افقی به جسـم اثـر    ���
انـدازة نیرویـی   . لغـزد  کرده و جسم با سرعت ثابت روي سطح مـی 

 کند، چند نیوتون است؟ که از طرف سطح به جسم اثر می

(� = ���/��)  

 
1 20  
2 40 

3 20√5  

4 60 
  پاسخ

 3   

  
  : کند از طرف سطح دو نیرو به جسم اثر می

   FNنیروي عمودي سطح  -1
  fنیروي اصطکاك  -2

  
R��⃗ � = F�⃗ � + f⃗ ⇒ R� = �F�

� + f �  
، برایند ایـن دو  (�R)کند  بنابراین نیرویی که سطح به جسم وارد می

  .نیرو است
چون سرعت جسم ثابت است، نیروي خـالص وارد بـر آن صـفر     -1

  :داریم. است
F − f� = 0 ⇒ f� = F = 20N  
F� − mg = 0 ⇒ F� = mg = 40N  

kg4 F = 20N  

R�  

 حرکت

F�  

f 
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 ٤٥ یاضیدوازدهم ر ۳ آزمون هماهنگ 
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین 
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

  

با تعریفی که از نیروي سطح ارائه دادیـم، مقـدار آن را محاسـبه     -2
  .کنیم می

R� = �F�
� + f�

� = √40� + 20� = 20√5N  

F� 

f� F = 20N 

mg = 40N 
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 ٤٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    یمقدمات    )اجسام ح

 کند به جسـمی  نیوتون را تحمل می 20ریسمانی که حداکثر کشش   .44
جسم در راسـتاي قـائم چگونـه    . کیلوگرم بسته شده است 5/2

�)تواند حرکت کند تا ریسمان پاره نشود؟  می = ���/��)  

  .شود می ریسمان در هر شرایطی پاره 1
 .تندشونده بالا رود �2/5m/sبا شتاب  2

 .تندشونده پایین بیاید �6m/sبا شتابی به اندازة  3

 .کندشونده بالا رود �1/5m/sبا شتابی به اندازة  4
  پاسخ

حالت حدي : (بریم قانون دوم نیوتون را براي جسم به کار می -1 3 
 .)باشد 20Nگیریم که کشش ریسمان  را در نظر می

 

T��⃗ + mg�⃗ = ma�⃗   
⇒ 20 − (2/5 × 10) = 2/5 × a�⃗   
⇒ a�⃗ = −2m/s� )جهت شتاب رو به پایین است(.  

باشـد در   20Nتوانـد کمتـر از    بدیهی است کشش ریسـمان مـی   -2
 �2m/sاینصورت شتاب جسم رو بـه پـایین و انـدازة آن بیشـتر از     

خواهد شد؛ یعنـی شـتاب حتمـاً رو بـه پـایین اسـت و انـدازة آن از        
2m/s� تر یا در حالت حدي با آن برابر است بزرگ.  

  :تواند حرکت آن تند یا کندشونده باشد بسته به جهت حرکت جسم می - 3
⇐جسم بـالا بـرود و   ) الف a�⃗ ≤ در حـین بـالا رفـتن حرکـت      2−

  .است �2m/sکندشونده و حداقل اندازة شتاب 

W = mg 

T

y  
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 ٤٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

⇐جسم پایین بیاید ) ب a�⃗ ≤ در حـین پـایین آمـدن حرکـت      2−
 .است �2m/sتندشونده و حداقل اندازة شتاب 
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 ٤٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    شرفتهیپ    )اجسام ح

⃗�نیروي ثابت   .45 = ��і⃗(�)    تنها نیروي وارد به جسمی بـه جـرم
 ،کنـد  اگر زمانی که جسم از مبدأ مکان عبور مـی . باشد می ���

را  ���باشد، پس از آنکه جسم مسافت  �/��і⃗−سرعت آن 
 چند متر بر ثانیه خواهد شد؟طی کند، تندي حرکتش 

1 5 

2 10  
3 5√3  

4 5√3
 2   

  پاسخ

  .کنیم ابتدا شتاب حرکت جسم را با قانون دوم نیوتون تعیین می -1 1 

a�⃗ = F��⃗ net
 m = 10і⃗

 4 = 2/5і⃗(m/s)  
چون سرعت و شتاب خلاف جهت همدیگرند بایـد تعیـین کنـیم     -2

  .استجایی تا لحظۀ تغییر جهت چند متر  اندازة جابه

v�
� − v�

� = 2a�⃗ ∆x����⃗ ⇒ ∆x����⃗ = 02−52

2(2/5) = −5m  

تـا   O نقطـۀ  به سادگی مشخص است که جسم پـس از عبـور از   -3
متر طی کرده و سپس براي اینکه مسـافت   5 ،(A)نقطۀ تغییر جهت 

10m  5را طی کند، بایدm  که در این در جهت محور حرکت کرده
تغییـر   بنابر تقارن نسبت به لحظۀ. رسد می O نقطۀ مجدداً به صورت

  .خواهد بود 5і⃗m/s+برابر  O نقطۀ جهت، سرعت جسم در برگشت به

 

v�⃗ � = +5і⃗  

A O 

5m  

5m  
v�⃗ � = −5і⃗  
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 ٤٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

    کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

   یحد یمقاومت هوا و تند/ وزن  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اومت/  وزن    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد وا مق    یمقدمات    يحد يتند و ه

هاي یکسان به ترتیب در امتداد  سه توپ کاملاً مشابه را با تندي  .46
اگـر  . کنـیم  قائم رو به بالا، افقی و قائم رو به پـایین پرتـاب مـی   

درسـت در لحظـۀ   ) 3(و ) 1(هـاي   بزرگی اختلاف شتاب گلولـه 
در لحظـۀ پرتـاب   ) 2(باشد، بزرگی شتاب گلولۀ  gپرتاب برابر 

 است؟ gچند برابر 

 
1 1 

2 2 

3 √5
 2   

4 √2  
  پاسخ

دانید بزرگـی نیـروي مقاومـت شـاره بـه شـکل و تنـدي         می -1 3 
بنـابراین  . ها مربوط بوده و در خلاف جهـت سـرعت آنهاسـت    گلوله
  :گلوله داریم سهبراي 

 
⇒ f� =  1 

 2 mg =  W 
 2   

2-  

a� = |f⃗D+W����⃗ |
 m  

   fD و � هم بر عمودند  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

fD� W 
 2 

a� =
W(�1+ 1 

 4 )

 m   

=
mg√5

 2 
 m = √5

 2 g  

)1( 
 v�⃗ 

)2( )3( 
 v�⃗ 

 v�⃗ 

)1(  v�⃗ 

)2( 

)3( 

 v�⃗ 
f�  W = mg  

f� 
  W  

 v�⃗ 

f� 

  W  

�

a⃗� = − W+fD
 m ј⃗

 

a⃗� = f⃗D+W����⃗
 m  

a⃗� = − W−fD
 m ј⃗⎭

⎪⎪
⎬

⎪⎪
⎫

|a⃗� − a⃗�| = | 2fD
 m | = g  
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 ٥٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیداو حرکت  کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیتکانه و قانون دوم ن 
  زيرواحد يادگيري

   کاربرد مفهوم تکانه در حل مسائل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نه    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نون و تکا رد    وتونین دوم قا وم کارب نه مفه    یمقدمات    مسائل حل در تکا

و  ����نمودار تغییرات نیروي خالص وارد به جسـمی کـه جـرم آن      .47
اي  در چــه لحظــه. در ابتــدا ســاکن اســت، مطــابق شــکل زیــر اســت

 خواهد شد؟ ����حسب ثانیه انرژي جنبشی جسم برابر  بر

 
1 5/2  
2 5  
3 10  
4 5/12  

  پاسخ

 2 1-  

K = p2

 2m ⇒ p = √2mK = √2 × 10 × 125 = 50kgm/s  
زمان برابر با تغییر تکانـۀ جسـم    -دانیم سطح زیر نمودار نیرو می -2

  :داریم ،جسم برابر با صفر است ۀچون تکانۀ اولی ،است
  )الف

∆p = p − p�
�

⇒ ∆p = p = 50kgm/s  

tکافی است دقت کنید سطح زیر نمودار تا لحظۀ ) ب = 10s  برابر
 50kgm/sپس پیش از ایـن لحظـه تکانـۀ جسـم بـه       ،بوده 200با 
  .رسد می

 

S0−t
S0−10

= (  t 
 10 )

� ⇒  50 
200 = (  t 

 10 )
� ⇒  t 

 10 =  1 
 2   

t(s) 

F���(N)  

40 

10 0 

t(s) 

F���(N)  

40 

10 t 

 S��� 

0 
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 ٥١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیتکانه و قانون دوم ن 
  زيرواحد يادگيري

   کاربرد مفهوم تکانه در حل مسائل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

⇒ t = 5s  
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 ٥٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   کنواختی یا رهیحرکت دا 
  زيرواحد يادگيري

   یا رهیحرکت دا کینامید 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    يا رهیدا حرکت کینامید    کنواختی يا رهیدا حرکت    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد

اي  روي محـیط دایـره   �/���با تندي ثابت  mجسمی به جرم   .48
اگـر بزرگـی نیـروي مرکزگـراي     . کند حرکت می ��به شعاع 

دوره  باشد، در مـدت نـیم   ���وارد به جسم در هر لحظه برابر 
�.��بزرگی تغییر تکانۀ جسم چند 

 است؟  � 

1 2 

2 5 

3 10 

4 5/12 
  پاسخ

دوره بزرگی تغییر تکانۀ جسم برابـر   توجه کنید در مدت نیم -1 2 
2mv خواهد بود.  

∆p����⃗ = p�⃗ � − p�⃗ � = mv�⃗ − m(−v�⃗ ) = 2mv�⃗   
⇒ ∆p = 2mv  

 
اي یکنواخـت   با توجه به رابطۀ نیروي مرکزگرا در حرکـت دایـره   -2

  :داریم
F� = mv2

 r ⇒ mv = Fc×r
 v   

⇒ 2mv = 2 × 25×1
 10 = 5 kg.m

 s   

p�⃗ � = mv�⃗ 
mv�⃗ = p�⃗ �  
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 ٥٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   کنواختی یا رهیحرکت دا 
  زيرواحد يادگيري

   یا رهیحرکت دا کینامید 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يا رهیدا حرکت کینامید    کنواختی يا رهیدا حرکت    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد

روي ســطح افقــی بــدون  vبــا تنــدي ثابــت  mدر شــکل زیــر جــرم   .49
کنـد و ریسـمان    حرکـت مـی  متـر   2اي به قطـر   اصطکاکی روي دایره

از آن آویـزان بـوده    Mاي عبور کرده و جرم  آن از روزنه بهشده  بسته
�)چند متر بر ثانیه است؟  v. و در تعادل است = ���/��)  

 
1 2  
2 2√2  

3 5 

4 5√2  
  پاسخ

  :داریم Mبا توجه به تعادل وزنۀ  -1 3 
T(کشش نخ) = Mg = 50N  

 mکنندة نیـروي مرکزگـراي جـرم     نیروي کشش ریسمان تأمین -2
d). است = 2r = 2m)  

T = F� ⇒ T = m v2

 r ⇒ 50 = 2 v2

 1 ⇒ v = 5m/s  

 M = 5kg 

 m = 2kg 
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 ٥٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   کنواختی یا رهیحرکت دا 
  زيرواحد يادگيري

   یا رهیحرکت دا یشناس حرکت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رکت یشناس حرکت    کنواختی يا رهیدا حرکت    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    يا رهیدا ح

برابـر   15شمار یک سـاعت   اي روي لبۀ عقربۀ دقیقه اگر تندي نقطه  .50
طـول   ،شمار همان ساعت باشـد  اي روي لبۀ عقربۀ ساعت تندي نقطه

 شمار است؟ شمار چند برابر طول عقربۀ ساعت عقربۀ دقیقه

1 25/1 

2 1 

3 2 

4 5/2 
  پاسخ

ترتیـب   شمار به شمار و ساعت دانیم دورة حرکت عقربۀ دقیقه می 1 
 .یک ساعت و دوازده ساعت است

v = 2πr
 T ⇒ vmin

vh
= rmin

rh
× Th

Tmin
⇒ 15 = rmin

rh
×  12 

 1   

⇒ rmin
rh

=  15 
 12 = 1/25  
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 ٥٥ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یگرانش یروین 
  زيرواحد يادگيري

   یمفهوم و رابطه اصل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رانش يروین    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد وم    یگ بطه و مفه    یمقدمات    یاصل را

از  rدر فاصـلۀ   ،است mدو جسم کروي مشابه که جرم هر یک   .51
را وارد  Fاند و به یکـدیگر نیـروي گرانشـی     یکدیگر قرار گرفته

کـاهش داده و   ���اگر جرم یکی از این دو جسـم را  . کنند می
هـا را از هـم نصـف کنـیم،      به دیگري اضافه کنـیم و فاصـلۀ آن  

 چند کیلوگرم است؟ m. شود می ��ها  نیروي گرانشی بین آن

1 10 

2 15 

3 20 

4 25 
  پاسخ

 1  

F = G m1m2
r2 ⇒ F2

F1
= (m+5)(m−5)

m2 × (  r 
 r 
 2 

)�  

⇒ 3 = m2−25
m2 × 4 ⇒ 3m� = 4m� − 100  

⇒ m� = 100 ⇒ m = 10kg  
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 ٥٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و موج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   حرکت هماهنگ ساده/  یا نوسان دوره 
  زيرواحد يادگيري

   حرکت هماهنگ ساده/  یا نوسان دوره 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ساده هماهنگ حرکت/  يا دوره نوسان    ساده هماهنگ حرکت/  يا دوره نوسان    موج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد

خط نشان داده شده حرکت هماهنگ ساده انجام  جسم روي پاره  .52
دهد و در یک لحظه شتاب حرکت آن مثبت و انرژي جنبشی  می

 ..........در این صورت در همین لحظه . آن در حال افزایش است

 
 .بردار مکان نوسانگر مثبت است 1

 .متحرك در خلاف جهت محور در حال حرکت است 2

 .نیروي خالص وارد بر نوسانگر در حال کاهش است اندازة 3

  .طول بردار مکان نوسانگر در حال افزایش است 4
  پاسخ

 ـبا توجه به اینکه در حرکـت هماه  -1 3  aگ سـاده  ن = −ω�x 
مثبت بودن شتاب به معناي این است که مکان نوسانگر منفـی   ،است

x)اســت  <  1گزینــۀ (بنــابراین بــردار مکــان آن منفــی شــده  ؛(0
بایستی جسم در  ،ازدیاد استو چون انرژي جنبشی درحال ) نادرست

به سـمت   A−در نتیجه نوسانگر از . باشد »O«به  شدن حال نزدیک
O در حال حرکت است.  

 
 Oدر این موقعیت بردار مکان منفی است و با نزدیک شـدن بـه    -2

جهت حرکـت مثبـت    ، همچنینطول بردار مکان در حال کاهش بوده
شود، اندازة نیروي خالص وارد  نزدیک می Oو چون متحرك به  هبود

 .بر نوسانگر در حال کاهش است

O A −A x 

O A −A x 

 محدودة حرکت
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 ٥٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و موج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   حرکت هماهنگ ساده/  یا نوسان دوره 
  زيرواحد يادگيري

   زمان -معادله و نمودار مکان  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  له    ساده هماهنگ حرکت/  يا دوره نوسان    موج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ودار و معاد    شرفتهیپ    زمان - مکان نم

حرکــت هماهنــگ ســاده انجــام  ABخــط  متحرکــی روي پــاره  .53
��اگــر . دهــد مــی = �� = �� = باشــد و متحــرك  ��

را  DBثانیـه و فاصـلۀ    ��را حداقل در مـدت زمـان    CDفاصلۀ 
��کند،  ثانیه طی ��حداقل در مدت زمان 

��
 چقدر است؟ 

 
1 1 

2  1 
 2   

3  2 
 3   

4  3 
 4   

  پاسخ

  :به شکل دقت کنید -1 1 

 
  :Dتا  Cجایی بین  جابه) الف

x = Acosωt �
C =  A 

 2 = Acosωt� ⇒ ωt� =  π 
 3 

D = −  A 
 2 = Acosωt� ⇒ ωt� =  2π 

 3 

�  

⇒ ω(t� − t�) =  π 
 3 

 �� 2π 
 T   

�⎯⎯⎯⎯� t� − t� = t� =  T 
 6   

  :Bو  Dجایی بین  جابه) ب

x = Acosωt �
D = −  A 

 2 = Acosωt� ⇒ ωt� =  2π 
 3 

B = −A = Acosωt� ⇒ ωt� = π
�  

⇒ ω(t� − t�) =  π 
 3 

�� �� 
 � �⎯⎯� t� − t� = t� =  T 

 6   
  :خواستۀ مسئله برابر است با -2

t2
t1

=
 T 
 6 
 T 
 6 

= 1  

B D O C A 

−A = B O A −  A 
 2 = D  C =  A 

 2   
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 ٥٨ یاضیدوازدهم ر ۳هماهنگ  آزمون 
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و امواج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   حرکت هماهنگ ساده/  یا نوسان دوره 
  زيرواحد يادگيري

   زمان -معادله و نمودار مکان  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد له    ساده هماهنگ حرکت/  يا دوره نوسان    ام ودار و معاد    شرفتهیپ    زمان - مکان نم

نمودار شتاب بر حسـب مکـان بـراي یـک جسـم کـه حرکـت          .54
اگـر ایـن   . دهد، مطابق شکل زیر اسـت  هماهنگ ساده انجام می

�نوســانگر در شــروع حرکــت نوســانی در   = ــرار  ����+ ق
 کدام است؟  SIزمان آن در  -داشته باشد، معادلۀ مکان

(�� ≃ ��)  

 
1 x = 10cos10πt  

2 x = 10cos100t 

3 x = 0/1cos10πt 

4 x = 0/1cos100t  
  پاسخ

 3   
 

  :رابطۀ شتاب بر حسب مکان در یک حرکت نوسانی به شکل زیر است
a = −ω�x  

  :شویم با توجه به نمودار داده شده متوجه می -1

�a��� = Aω� = 100
x��� = A = 0/1

� ⇒ amax
xmax

= ω� = 1000  

⇒ ω = 10√10
  ��√��  
�⎯⎯⎯⎯� ω = 10π  

2- 
x = Acosωt = 0/1cos10πt  

1/0 x(m) 

 a(m/s�) 
100 
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 ٥٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و امواج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتشد/ در حرکت هماهنگ ساده  یانرژ  
  زيرواحد يادگيري

و  میمفاه(در حرکت هماهنگ ساده  یانرژ  
   )نهیشیسرعت ب - نمودار  -روابط 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد بط و میمفاه( ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    دیتشد/  ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    ام مودار - روا    یمقدمات    )نهیشیب سرعت -  ن

حرکت هماهنـگ سـاده    ����خطی به طول  جسمی روي پاره  .55
جسم از یک  تا کشد اگر حداقل زمانی که طول می .دهد انجام می

 ���/�برابـر   ،انتهاي پاره خط مسیر به انتهاي دیگـر آن برسـد  
 است؟ �/�باشد، بیشینۀ تندي جسم در طول مسیر چند 

1 π 

2 2π  
3 4π  
4 8π   

  پاسخ

  .برابر دو دامنه است ،خط مسیر میدانیم طول پاره -1 2 
20cm = 2A ⇒ A = 10cm = 0/1m  

کشد جسـم از یـک انتهـاي مسـیر بـه       حداقل زمانی که طول می -2
 T انتهاي دیگر مسیر برود برابر 

  .است  2 
 T 
 2 = 0/05 ⇒ T = 0/1s  

3-  
ω =  2π 

 T =  2π 
0/1 = 20π rad/s  

4-  
v��� = Aω = 0/1 × 20π = 2π m/s  
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 ٦٠  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و امواج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتشد/ در حرکت هماهنگ ساده  یانرژ  
  زيرواحد يادگيري

و  میمفاه(در حرکت هماهنگ ساده  یانرژ  
   )نهیشیسرعت ب - نمودار  -روابط 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد بط و میمفاه( ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    دیتشد/  ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    ام مودار - روا    یمقدمات    )نهیشیب سرعت -  ن

نمودار تغییرات انرژي پتانسیل براي یک حرکت هماهنگ ساده   .56
اي کـه انـرژي پتانسـیل جسـم      اگر در لحظه. به شکل زیر است

باشـد،   �/��کننـده   تندي حرکـت نوسـان  . است ���/�برابر 
 هرتز است؟بسامد این حرکت نوسانی چند 

 

1 20√2
 π 

  

2  20 
 π 

  

3 20√2  

4 20  
  پاسخ

میدانیم در هر لحظه مجموع انرژي جنبشی و پتانسیل جسـم   -1 2 
  .)ثابت است E. (باشد در حرکت هماهنگ ساده پایسته می

E = K + U 
  �����������  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  0/2 = K + 0/15  

⇒ K = 0/05J  
2-  

 K 
Kmax

= (  v 
vmax

)� ⇒ 0/05
0/2 = (  v 

vmax
)�  

⇒ v��� = 2v = 2 × 2 = 4m/s  
3- 

v��� = Aω ⇒ ω = vmax
 A =  4 

0/1 = 40 rad
 s   

  �����   
�⎯⎯⎯⎯�  f =  20 

 π Hz  

 U(J)  

x(cm) 10  

2/0 

0 
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 ٦١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و موج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتشد/ در حرکت هماهنگ ساده  یانرژ  
  زيرواحد يادگيري

و  میمفاه(رکت هماهنگ ساده در ح یانرژ  
   )نهیشیسرعت ب - نمودار  -روابط 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بط و میمفاه( ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    دیتشد/  ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    موج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد مودار - روا    شرفتهیپ    )نهیشیب سرعت -  ن

شـکل زیــر نمــودار تغییــرات انــرژي جنبشــی برحســب انــرژي    .57
. پتانسیل در یک حرکت هماهنگ سادة سامانه جرم و فنر اسـت 

باشد، دامنۀ ایـن حرکـت نوسـانی     �/���اگر ثابت فنر برابر 
 متر است؟ چند سانتی

 
1 40 

2 20  
3 40√2  

4 20√2  
  پاسخ

مجموع انرژي جنبشـی و   ،دانیم در حرکت هماهنگ ساده می -1 2 
  .پتانسیل ثابت است

K + U = E = ثابت ⇒ K = E − U  

 

⇒ E = 0/4 + 0/2 = 0/6J  
2-  

E =  1 
 2 kA� ⇒ 0/6 =  1 

 2 × 30 × A�  

⇒ A� =  4 
100 ⇒ A = 0/2m = 20cm  

K(J) 

U(J) 0 
 U� 

 K� 

2/0 

4/0 

K(J) 

U(J) 

2/0 

E 

45° 
E 

45° 0 

2/0 

2/0 4/0 
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 ٦٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   نوسان و امواج: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتشد/ در حرکت هماهنگ ساده  یانرژ  
  زيرواحد يادگيري

   آونگ ساده 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واج و نوسان: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نگ    دیتشد/  ساده هماهنگ حرکت در يانرژ    ام    یمقدمات    ساده آو

نوسـان کامـل    20ثانیـه   tاست و در مـدت   �طول آونگی برابر   .58
 � طول آونگ را چنـد برابـر کنـیم تـا در مـدت      . دهد انجام می

 �  
 نوسان کامل انجام دهد؟ 30ثانیه 

1  1 
 3   

2  1 
 9   

3 3  
4 9  

  پاسخ

 2   

�
T =  t 

 n 

T = 2π�ℓ
�

� ⇒
 t 

 20 
 t 
 2 

 30 

= �  ℓ 
 ℓ′ ⇒ 3 = �  ℓ 

 ℓ′ =  ℓ 
 ℓ′ = 9  

⇒ ℓ′ =  ℓ 
 9   
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 ٦٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما ] دهم[ 
   انتقال گرما یها روش

  زيرواحد يادگيري

 تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه] دهم[ 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها) / ییگرما

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رما] دهم[    گرما و دما: 4 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه] دهم[    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گ / ییگ دارها)  مو    یمقدمات    گرما به يانرژ يها صورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين

درجۀ سلسیوس و دماي  5را  Aگرم از مادة  3، دماي Qگرماي   .59
گرماي ویـژة  . برد درجۀ سلسیوس بالا می 3را  Bگرم از مادة  2

  است؟ B ، چند برابر گرماي ویژة مادة A مادة
1 4/0  
2 5/0  
3 5/1  
4 5/2  

  پاسخ

 1   

  
  :نسبت گرماي داده شده به دو جسم برابر است با

QA
QB

= mA
mB

× cA
cB

× ∆TA
∆TB

   

T∆به خاطر داشته باشید که ( = ∆θ( 
  :شده به دو ماده برابر است؛ پس داریم گرماي داده

Q� = Q�
   ����∆�
�⎯⎯⎯⎯⎯� m�c�∆θ� = m�c�∆θ�   

    ����� ,∆����°�      
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

����� ,∆����°�
3 × c� × 5 = 2 × c� × 3   

⇒ cA
cB

=  6 
 15 = 0/4   
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 ٦٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   ما و گرماد: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ر�بدون تغ ییتعادل گرما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    حالت رییتغ بدون ییگرما تعادل    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد

جسـمی بـه   . اسـت  ℃��آب با دماي  ����گرماسنجی حاوي   .60
را درون گرماسنج انداخته و پس از مدتی دماسـنج   ����جرم 
باشـد،   ℃��اگر دماي اولیۀ جسـم  . را نمایش دهد ℃��عدد 

از اتـلاف گرمـا   ( دریافت کرده است؟گرماسنج چند ژول گرما 
 .)نظر کنید صرف

آب�) = �����/��. � , .��/� ��� =جسم� �)  

1 700 

2 4200 

3 4900 

 .باید ظرفیت گرمایی گرماسنج مشخص باشد 4
  پاسخ

  :کنیم ابتدا گرمایی که جسم از دست داده است را محاسبه می -1 1 
Qجسم = 400 × 0/35 × (15 − 50) = −4900J  

  :کنیم حال گرمایی که آب دریافت کرده است را محاسبه می -2
Qآب = 0/2 × 4200 × (15 − 10) = 4200J  

بایـد   ،شـده  اینکه جمع جبري تمامی گرماهـاي مبادلـه  با توجه به  -3
  :صفر باشد، داریم

Qجسم + Qآب + Qگرماسنج = 0  

⇒ −4900 + 4200 + Qگرماسنج = 0 ⇒ Qگرماسنج = 700 J  
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 ٦٥  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ماده ر�تغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ماده حالت رییتغ    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد

 ـ    .61 سلسـیوس یـک    ۀدر یک استخر پر از آبی با دمـاي صـفر درج
حـداکثر  . انـدازیم  می ℃�/�−و دماي  ����قطعه یخ به جرم 

از مبادلۀ گرما بـا هـواي   (شود؟  چند گرم بر جرم یخ افزوده می
��کنیم،  نظر می محیط صرف = ����/� , یخ� = �/��/�℃( 

1 20 

2 28  
3 36  
4 42  

  پاسخ

 2  

 
چون دماي آب صفر درجـه سلسـیوس اسـت، هـر قـدر دمـاي یـخ        

بندد، تا جاییکه تمام یـخ   یابد، بخشی از آب استخر یخ می افزایش می
جـرم را بـر   . (تبـدیل شـود  سلسـیوس   ۀبه یخ صفر درج ـ ℃5/6−

  .)نویسیم می gحسب 
Qیخ + Q� = 0 ⇒ (mc∆θ)یخ − m′L� = 0  
800 × 2/1 × 5/6 = m′ × 336  

m′ = 8×21×56
336 = 28g  
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 ٦٦ یضایدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    یمقدمات    گرما به يانرژ يها ص

بـراي جسـم    ،نمودار تغییرات دما برحسب گرماي دریافت شده  .62
.��/����به گرماي ویژة  جامدي  گرمـاي . مطابق شکل اسـت  �

 تواند باشد؟ کدام مقدار می SIنهان ذوب این فلز در 

 

1 4  
2 8 

3 4 × 10� 

4 8 × 10� 
  پاسخ

دانیم قسمت اول نمودار که با مبادلۀ گرما، دما زیاد شـده   می -1 4 
Qاست، به رابطۀ  = mc∆T گـذاري در ایـن   یشود، با جا مربوط می

  :معادله داریم

  
Q = mc∆T ⇒ 10 × 10� = m × 250 × (800 − 400)  
⇒ m = 104

105 = 0/1kg  
شـده   معلوم نیست در قسمت دوم گرمـاي داده ! خیلی دقت کنید -2

  :نویسیم ماده شده است یا نه؛ پس می کلباعث تغییر حالت 

Q = mL� ⇒ L� =  Q 
 m = (15−10)×103

 m   
  ���/�  
�⎯⎯⎯� L� ≥ 5 × 10�J/kg  

θ(K) 

10 15 Q(kJ)  

800 

400 

0 

θ(K) 

10 15 Q(kJ)  

800 

400 

0 
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 ٦٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هنگهما آزمون  رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    یمقدمات    گرما به يانرژ يها ص

آب  ���/�دماي  ����در مدت  ����/�کنی با توان  گرم  .63
کـن چنـد درصـد      بـازده گـرم  . رسـاند  می �°��به  �°��را از 

آب�)است؟  = �/���/��. °�) 

1 25 

2 40 

3 60 

4 75 
  پاسخ

  :کنیم کن را محاسبه می ابتدا گرماي تولیدشده توسط گرم -1 4 
Q = mآبcآب∆θآب
 = 0/5 × 4200 × (80 − 20) = 126000J

  

  :کن برابر است با شده توسط گرم انرژي مصرف -2
E = Pt = 1120 × 150 = 168000J  

  :با کن برابر است بازده گرم -3

Ra =
انرژي تولیدي
انرژي مصرفی

× 100 = 126000
168000 × 100 =   درصد75
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 ٦٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   انتقال گرما یها روش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ما انتقال يها روش    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد    یمقدمات    گر

 هاي زیر درست است؟ یک از گزاره کدام  .64

هاي انتقال گرما وجود ماده براي انتقـال   در همۀ انواع روش) الف
  .گرما ضروري است

عمـدتاً بـه    ℃���تابش گرمـایی در دماهـاي زیـر حـدود     ) ب
  .صورت تابش فرابنفش ست

 .شود همرفت به دلیل وجود نیروي شناوري ایجاد می ةپدید) ج

 الف و ب 1

  ب و ج 2
  فقط ب 3
  فقط ج 4

  پاسخ

پـس   ،در انتقال گرما از طریق تابش وجود ماده ضـرورتی نـدارد   4 
  .نادرست است» الف«

عمدتاً به صورت تـابش   ℃500تابش گرمایی در دماهاي زیر حدود 
  .نادرست است» ب«فروسرخ است پس 

  .درست است» ج«اما گزاره 
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 ٦٩ یاضیدوازدهم ر ۳هماهنگ  آزمون 
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

 یآرمان یقانون گازها/ قانون آووگادرو  
   )کامل(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نون    گازها نیقو درو قا نون/  آووگا رمان يگازها قا    یمقدمات    )کامل( یآ

. است ��برابر  ℃�حجم تعداد معینی از گازي کامل در دماي   .65
در فشار ثابت دماي گاز را چند کلوین افزایش دهـیم تـا حجـم    

 افزایش یابد؟ ������گاز 

1 21  
2 14  
3 294  
4 310  

  پاسخ

  :داریم ،چون فشار ثابت است) 1 2 

V1
T1

= V2
T2

⇒  4 
(273+7) =

(4+ 200
1000)

T2
  

⇒ T� = 4/2×280
 4 = 294K  

2(  
∆T = T� − T� = 294 − 280 = 14K  
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 ٧٠  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

 یآرمان یقانون گازها/ قانون آووگادرو  
   )کامل(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نون    گازها نیقو درو قا نون/  آووگا رمان يگازها قا    یمقدمات    )کامل( یآ

لیتر محتوي گـاز اکسـیژن در فشـار     30یک کپسول فلزي به حجم   .66
� × چنــد گــرم از اکســیژن ایــن . اســت �°��و دمــاي  �����

�/�کپسول را خارج کنیم تـا فشـار گـاز باقیمانـده      × و  �����
 گردد؟ �°��دماي آن 

(��� = ���/��� , � = ��/���. �)  

1 10  
2 20  
3 30  
4 40  

  پاسخ

مول خروجی گاز را با محاسبۀ مول اولیه و مول نهـایی   دتعدا -1 4 
  :آوریم دست می موجود در ظرف به

PV = nRT ⇒ n =  PV 
 RT   

⇒ ∆n = (2/9×105×30×10−3

8×(273+17) − 4×105×30×10−3

8×(273+27) )  

= (3/75 − 5) = −1/25mol  
2-  

m = |∆n| × M�� = 1/25 × 32 = 40g  
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 ٧١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

 یآرمان یقانون گازها/ قانون آووگادرو  
   )کامل(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نون    گازها نیقو درو قا نون/  آووگا رمان يگازها قا    شرفتهیپ    )کامل( یآ

فشار گاز کامل درون سـیلندري را دو برابـر کـرده و دمـاي آن       .67
چگـالی نهـایی   . دهـیم  درصد افزایش مـی  25حسب کلوین را  بر

 گاز چند برابر چگالی اولیۀ آن خواهد شد؟

1 1 

2 2  

3 5/2  
4 6/1 

  پاسخ

 4   

ρ =  m 
 V  

  � ثابت  
�⎯⎯⎯�  

ρ2
ρ1

= V1
V2

  
  
P1V1

T1
�

P2V2
T2

  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  

ρ2
ρ1

= P2
P1

× T1
T2

  

= 2 ×  1 
1/25 =  8 

 5 = 1/6  
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 ٧٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یکینامیترمود یندهایمعادله حالت و فرا 
و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  ستاواریا

 یندهایاز فرا یبرخ/  کینامیقانون اول ترمود
   یکینامیترمود

  زيرواحد يادگيري

و  یدرون یانرژ /  ینرژ تبادل ا/  هیاول میمفاه 
   کینامیقانون اول ترمود

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد له    کینامیترم را و حالت معاد ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  ستاواریا یکینامیترم ود اول قا را از یبرخ/  کینامیترم ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  هیاول میمفاه    یکینامیترم ود اول قا    یمقدمات    کینامیترم

در این فرایند کـار  . فرایند یک گاز کامل مطابق شکل زیر است  .68
انجام شده بر روي گاز چند ژول بوده و انـرژي درونـی گـاز در    

 است؟ Aچند برابر انرژي درونی گاز در نقطۀ  Bنقطۀ 

 

1 UB
UA

= 1   ,   W = −1500J  

2 UB
UA

= 1   ,   W = 1500J 

3 UB
UA

= 2   ,   W = −3 × 103J 

4 UB
UA

= 2   ,   W = 3 × 103J   
  پاسخ

اسـت و چـون    P-Vمیدانیم کار برابر با سـطح زیـر نمـودار     -1 2 
 .فرایند تراکمی است این کار مثبت است

W = 4×105+1×105

 2 × (8 − 2) × 10�� = 1500J  
  .انرژي درونی فقط تابع دماي مطلق گاز است -2

UB
UA

= TB
TA

= PBVB
PAVA

= 4×105×2
1×105×8 = 1  

 4 × 10� 

V(L) 

P(Pa) 

2 8 

 1 × 10� A 

B 

0 
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 ٧٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یکینامیترمود یندهایمعادله حالت و فرا 
و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  ستاواریا

 یندهایاز فرا یبرخ/  کینامیقانون اول ترمود
   یکینامیترمود

  زيرواحد يادگيري

و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  هیاول میمفاه 
   کینامیقانون اول ترمود

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد له    کینامیترم را و حالت معاد ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  ستاواریا یکینامیترم ود اول قا را از یبرخ/  کینامیترم ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  هیاول میمفاه    یکینامیترم ود اول قا    یمقدمات    کینامیترم

گرما از دست داده و بر روي  �����در یک فرایند، گاز کاملی   .69
تغییر انرژي درونی گاز چند ژول . کار انجام شده است ���آن 

����)است؟  = �/��)   
1 +10 

2 −22 

3 +30 

4 +62   
  پاسخ

 2   
∆U = Q + W  
 گاز گرما از دست داده  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�
روي گاز کار انجام شده

 ∆U = −10 × 4/2 + 20 = −22J  
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 ٧٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یکینامیترمود یندهایمعادله حالت و فرا 
و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  ستاواریا

 یندهایاز فرا یبرخ/  کینامیقانون اول ترمود
   یکینامیترمود

  زيرواحد يادگيري

   ندهایفرا سهیمقا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد له    کینامیترم را و حالت معاد ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  ستاواریا یکینامیترم ود اول قا را از یبرخ/  کینامیترم ود يندهایف را سهیمقا    یکینامیترم    یمقدمات    ندهایف

 �و  �مربوط به یک گاز کامل کـه از دو مسـیر    (�-�)نمودار   .70
اگـر  . رفته است، مطابق شکل زیـر اسـت   fبه حالت  sاز حالت 

گیـرد را   و گرمایی که گاز مـی  �∆تغییر انرژي درونی گاز را با 
 کدام گزینه درست است؟نمایش دهیم،  �با 

 
1 Qa > Qb  , ∆Ua = ∆Ub  

2 Qa < Qb  , ∆Ua = ∆Ub 

3 Qa > Qb  , ∆Ua < ∆Ub 

4 Qa < Qb  , ∆Ua < ∆Ub  
  پاسخ

توجـه کنیـد کـه چـون     ) تغییر انرژي درونـی ( U∆در مورد  -1 1 
 �Tانرژي درونی تابع دماي گاز بوده و در هر دو فرایند دماي اولیـه  

یکسان است، انرژي درونی و تغییر آن در دو مسیر  �Tو دماي نهایی 
  .یکسان است

به سادگی با مقایسۀ سطح زیر نمودار دو فراینـد و اینکـه در اثـر     -2
 :ازدیاد حجم، کار منفی است خواهیم داشت

 
  )الف

S� > S� ⇒ |W�| > |W�|
     انبساط  
�⎯⎯⎯⎯�   W� < W�  

  )ب
∆U� = ∆U� ⇒ Q� + W� = Q� + W�  
  �����  
�⎯⎯⎯⎯⎯�  Q� > Q�  

V 

P 
a 

b 
s 

f 

V 

P 
a 

b 
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 ٧٥  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یکینامیترمود یندهایمعادله حالت و فرا 
و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  ستاواریا

 یندهایاز فرا یبرخ/  کینامیقانون اول ترمود
   یکینامیترمود

  زيرواحد يادگيري

و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  هیاول میمفاه 
   کینامیقانون اول ترمود

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد له    کینامیترم را و حالت معاد ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  ستاواریا یکینامیترم ود اول قا را از یبرخ/  کینامیترم ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  هیاول میمفاه    یکینامیترم ود اول قا    شرفتهیپ    کینامیترم

 ℃��بـه   ℃��گـرم هیـدروژن را از    20در فشار ثابت دمـاي    .71
کار انجام شده بر روي گاز در این فرایند چنـد ژول  . رسانیم می

�)است؟  = ��/���. � , ��� = ��/���)  

1 −4000 

2 4000 

3 −6000  

4 6000 
  پاسخ

 1   
فشار فرایند هم  ∶ W = −P∆V  

  ������   
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  W = −nR∆T 

   ���
�      

�⎯⎯⎯⎯�
∆��∆�

  
W = −  20 

 2 × 8 × (67 − 17) = −4000J  
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 ٧٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یکینامیترمود یندهایمعادله حالت و فرا 
و  یدرون یانرژ /  یتبادل انرژ /  ستاواریا

 یندهایاز فرا یبرخ/  کینامیودقانون اول ترم
   یکینامیترمود

  زيرواحد يادگيري

   )نمودار -معادله ( دررو یب ندیفرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد له    کینامیترم را و حالت معاد ود يندهایف نون و یدرون يانرژ/  يانرژ تبادل/  ستاواریا یکینامیترم ود اول قا را از یبرخ/  کینامیترم ود يندهایف را    یکینامیترم له( دررو یب ندیف مودار - معاد    شرفتهیپ    )ن

فشـار و بـار دوم بـه     صورت هـم  مقداري گاز کامل را بار اول به  .72
اگـر  . کنیم تا حجـم آن نصـف شـود    دررو متراکم می صورت بی

در نظـر گرفتـه و در    ��و  ��فشار و انرژي درونی اولیۀ گاز را 
و در پایـان تـراکم    ��انـرژي درونـی را    ،فشار پایان تراکم هم

 بنامیم، کدام گزینه درست است؟ ��فشار را  ،دررو بی

1 P2 > 2P0   ,   U1 = U0
 2   

2 P2 = 2P0   ,   U1 = U0
 2   

3 P2 > 2P0   ,   U1 > U0
 2   

4 P2 = 2P0   ,   U1 > U0
 2   

  پاسخ

  :فشار فرایند هم -1 1 
V0
T0

= V1
T1

   ���
V0
 2    �⎯⎯⎯⎯� T� = T0

 2 
  �∝�   
�⎯⎯⎯� U� = U0

 2   
  .دما مقایسه کنیم دررو باید آن را حتماً با فرایند هم در فرایند بی -2

  :دما فرایند هم )الف

P�V� = P�V�  
  ���V0

 2    
�⎯⎯⎯⎯� P� = 2P�  

دررو بیش  فشار در تراکم بی ،شود همانطور که در شکل دیده می) ب
  .دما است از فشار در تراکم هم

P2 > P3 = 2P0 ⇒ P2 > 2P0  

 V = V0
 2    V0 

P  

V  

 دررو بی

 فشار هم

 دما هم
)1( 

)3( 

)2( 

)0( 

P� 

P� 

0 
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 ٧٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

/  ییگرما یها نیماش/  یکینامیچرخه ترمود 
 نیماش انیبه ب( کینامیقانون دوم ترمود

و  کینامیقانون دوم ترمود) / ییگرما
   ها خچالی

  زيرواحد يادگيري

انواع، رابطه،  ف،یتعر( ییگرما یها نیماش 
   )نمودار

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رخه    کینامیترم ود چ نون/  ییگرما يها نیماش/  یکینامیترم ود دوم قا رما نیماش انیب به( کینامیترم نون) / ییگ ود دوم قا اع، ف،یتعر( ییگرما يها نیماش    ها خچالی و کینامیترم نو ه، ا ابط مودار ر    یمقدمات    )ن

در ایـن ماشـین   . درصـد اسـت   25بازده یک ماشـین گرمـایی     .73
گرما به منبع با دماي پـایین وارد   �����گرمایی در هر چرخه 

کار انجام شده توسط این ماشـین در هـر چرخـه چنـد     . شود می
 ژول است؟

1 600  
2 900  
3 1200  
4 1500  

  پاسخ

 1 1-   
R(بازده) = 1 −

|QL|
QH

⇒  25 
100 = 1 − 1800

QH
  

⇒ Q� = 2400J  
2-   

Q� = |Q�| + |W| ⇒ |W| = 2400 − 1800 = 600J  
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 ٧٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل  
 واحد يادگيري

/  ییگرما یها نیماش/  یکینامیچرخه ترمود 
 نیماش انیبه ب( کینامیقانون دوم ترمود

و  کینامیقانون دوم ترمود) / ییگرما
   ها خچالی

  زيرواحد يادگيري

انواع، رابطه،  ف،یتعر( ییگرما یها نیماش 
   )نمودار

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رخه    کینامیترم ود چ نون/  ییگرما يها نیماش/  یکینامیترم ود دوم قا رما نیماش انیب به( کینامیترم نون) / ییگ ود دوم قا اع، ف،یتعر( ییگرما يها نیماش    ها خچالی و کینامیترم نو ه، ا ابط مودار ر    یمقدمات    )ن

هـاي داده   هاي گرمایی چنـد عبـارت از عبـارت    در مورد ماشین  .74
 شده درست است؟

  .سوز است ماشین بخار وات یک ماشین گرمایی برون) الف
نسبت تراکم در یک موتور بنزینی برابر نسبت حداقل حجم ) ب

  .حداکثر حجم استوانۀ سیلندر استاستوانۀ سیلندر به 
اي باشـد کـه    گونـه  نحوة طراحی ماشـین گرمـایی بایـد بـه    ) پ

  .خود بازگردد ۀدستگاه با پیمودن چند فرایند معین به حالت اولی
سـوز و   هـاي گرمـایی بـرون    ماشین نیوکامن از نـوع ماشـین  ) ت

  .سوز است هاي گرمایی درون ماشین استرلینگ از نوع ماشین
1 1 

2 2 

3 3 

4 4  
  پاسخ

در مـورد عبـارت ت    .هاي الف، ب و پ درست هسـتند  عبارت 3 
دقت کنید هم ماشـین نیوکـامن و هـم ماشـین اسـترلینگ کـه نـوع        

  .شوند سوز محسوب می ماشین برون ،روزآمدتر ماشین نیوکامن است
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 ٧٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( کیزیف] دهم]

  
 فصل

   کینامیترمود: ۵فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

 یها نیماش/  یکینامیچرخه ترمود] دهم[ 
 انیبه ب( کینامیقانون دوم ترمود/  ییگرما

و  کینامیقانون دوم ترمود) / ییگرما نیشما
   ها خچالی

  زيرواحد يادگيري

 انیبه ب کینامیقانون دوم ترمود] دهم[ 
   ییگرما نیماش

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ود: 5 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رخه] دهم[    کینامیترم ود چ نون/  ییگرما يها نیماش/  یکینامیترم ود دوم قا رما نیماش انیب به( کینامیترم نون) / ییگ ود دوم قا نون] دهم[    ها خچالی و کینامیترم ود دوم قا    یمقدمات    ییگرما نیماش انیب به کینامیترم

یک ماشین گرمایی را  ،شده هاي داده چند عبارت در بین عبارت  .75
 تواند معرفی کند؟ می

�) الف = ��� , �� = ��� , �� = ����  

�) ب = −���� , �� = ����  

�) پ = −��� , �� = −��� , �� = ����  

�) ت = −��� , �� = −��� , �� = ����  

1 1 

2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  :ها بررسی تمام عبارت 1 
برابـر صـفر    Wو  �Q�، Qباید جمع (شود  قانون اول نقض می) الف

  )باشد
  .قانون دوم به بیان ماشین گرمایی نقض شده است) ب
  .صفر نیست Wو  �Q�، Qقانون اول نقض شده است مجموع ) پ
تواند هدف یک ماشـین   هر دو قانون اول و دوم صدق کرده و می) ت

  .گرمایی باشد
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 ٨٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ 
   یآب در زندگ
  زيرواحد يادگيري

   )اثر فشار بر انحلال گازها در آب( یقانون هنر  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف   یمیش     یاضیر دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير نون    یزند    یمقدمات    )آب در گازها انحلال بر فشار اثر( يهنر قا

پـذیري سـه گـاز     اثر فشار بر انحـلال  که نمودار زیربا توجه به   .76
کـدام گزینـه درسـت    دهـد،   تلف را در دماي ثابت نشان میمخ

 بیان شده است؟

 
توانـد در   می Bهم باشد،  نزدیک به Bو  Aدو گاز  مولکولی اگر جرم 1

  .گیري کند میدان الکتریکی جهت
پذیري با تغییر دما را در مورد گازها با قانون هنـري   تغییرات انحلال 2

  .کنند بیان می
از  Bتوان گفت جـرم مولکـولی    ناقطبی باشند می Cو  Bاگر گازهاي  3

C بیشتر است.  
 پـذیري  تغییر مقدار معینی فشار در دماي ثابـت تغییـر یکسـانی در انحـلال     4

 .کند هر سه گاز ایجاد می
  پاسخ

هـاي مولکـولی    جـرم  Bو  A چـون . نادرسـت اسـت  » 1«گزینۀ  3 
پـذیري   به دلیـل قطبـی بـودن انحـلال     A، حتماً دارندنزدیک به هم 
  .کند گیري نمی ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت Bبیشتري دارد و 

ــۀ  ــت » 2«گزین ــت اس ــري  . نادرس ــانون هن ــورد ق ــرات در م تغیی
  .بیان شده است فشار گازپذیري گازها با تغییر  انحلال

بیشـتر اسـت    Cاز  Bپـذیري   چون انحـلال . درست است» 3«گزینۀ 
  .خواهد بود Cنسبت به  Bعامل مؤثر جرم مولی بیشتر 

سـه  با توجه به شیب متفاوت نمـودار هـر   . نادرست است» 4«گزینۀ 
  .باشد پذیري یکسان نمی انحلال تغییر واضح است که ،گاز با هم

01/0  

لال
انح

 
ري

پذی
)

حل
رم 

گ
 

نده
شو

10
0

 
آب

رم 
گ

(  

9  1  2  3  4  5  6  7  8  10  

02/0  
03/0  
04/0  
05/0  
06/0  

0  

C 

  (atm) فشار گاز

A 

B 
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 ٨١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ 
   یآب در زندگ
  زيرواحد يادگيري

   اسمز و اسمز وارونه دهیپد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير مز دهیپد    یزند مز و اس نه اس    یمقدمات    وارو

 دهـد، کـدام عبـارت    با توجه به شکل زیر که پدیدة اسمز را نشان می  .77
 است؟ نادرست

 
 .خواهد شد) 1(بیشتر از لولۀ ) 2(ارتفاع آب پس از مدتی در لوله  1

  .غلظت دو محلول پس از مدتی با هم برابر خواهد شد 2
  .تر خواهد شد مولار به تدریج غلیظ 01/0محلول  3
  .شد خواهد) 2(بیشتر از لولۀ ) 1(ارتفاع آب پس از مدتی در لولۀ  4

  پاسخ

مطابق پدیدة اسمز، آب از محیط رقیق به غلیظ یعنـی از ظـرف    1 
شود ارتفـاع آب در   کند و این باعث می حرکت می) 1(به ظرف ) 2(

  . قرار گیرد) 2(بیشتر از ظرف ) 1(ظرف 
هـا در دو طـرف    محلـول شود که غلظـت   این عمل تا جایی انجام می

  .یکسان شود

)1( )2(

تراوا غشاي نیمه

 NaClمولار  1/0محلول NaClمولار  01/0محلول 
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 ٨٢  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ 
   یآب در زندگ
  زيرواحد يادگيري

   یآب در زندگ یردپا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير دپا    یزند دگ در آب ير    یمقدمات    یزن

  است؟ چند عبارت زیر درست  .78
کنـد کـه شـامل     لیتر آب مصـرف مـی   350هر فرد روزانه ) الف

  .است... و شو و نظافت و  نوشیدن، پخت و پز، شست
ترین حجم آب را به  در میان صنایع، صنعت کشاورزي بیش) ب

  .دهد میخود اختصاص 
دهد که هر فرد چه مقدار آب اسـتفاده   ردپاي آب نشان می) پ
جـویی در آن بـه حجـم منـابع آب      تواند با صرفه کند و یا می می

  .بیفزاید
پـــاي آب بـــراي هـــر فـــرد در یکســـال در میـــانگین رد )ت

  .باشد می ������حدود
منـابع آب   همۀ تر باشد هرچه ردپاي آب ایجاد شده سنگین) ث

  .رسند شوند و زودتر به پایان می ر مصرف میت بیش
1 1  
2 4  
3 3  
4 2  

  پاسخ

 .باشند می درستالف و ت  هاي عبارت 4 

حجـم آب  در میان صنایع، صنعت کشـاورزي بیشـترین   ) بعبارت 
  .دهد خود اختصاص می را به یمصرف

دهد هر فرد چه مقـدار از آب قابـل    ردپاي آب نشان می) پ عبارت
مقـدار از   کنـد و در نتیجـه چـه    استفاده و در دسترس را مصرف مـی 

  .شود حجم منابع آب کم می
تـر باشـد منـابع آب     هر چه ردپاي آب ایجاد شده سـنگین ) ث عبارت

  .رسند شیرین بیشتر مصرف می شوند و زودتر به پایان می
ن ردپاي آب براي هر فرد در یک سال در حـدود  میانگی) ت عبارت

�1m لیتر است و از آنجـا کـه هـر    1,000,000 = 1000L   اسـت
1,000,000Lبنابراین  = 1000m�  
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 ٨٣  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 گرید کیکدام مواد با / ها  حلال گریآب و د 
ها در  انحلال نمک ندیفرا/ سازند؟ یمحلول م

   بآ
  زيرواحد يادگيري

   یرآبیو غ یآب یها محلول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ ام/  ها حلال گرید و آب    یزند اد کد لول گرید کی با مو ند؟ یم مح را/ ساز مک انحلال ندیف لول    آب در ها ن    یمقدمات    یرآبیغ و یآب يها مح

داده شده در میدان الکتریکـی   هاي مولکول  در کدام گزینه همۀ  .79
 ؟کنند نمیگیري  جهت

1 CH�  ،CO�  ،C�H��  

2 I2  ،CO�  ،C�H�O   
3 NO  ،CH�  ،C�H�� 

4 I2  ،C�H�OH  ،H2S  
  پاسخ

 H2Sو  C2H5OH ،C2H6O ،NOهاي داده شـده   در میان مولکول 1 
 .کنند گیري می گشتاور دو قطبی دارند و در میدان الکتریکی جهت
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 ٨٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 گرید کیکدام مواد با / ها  حلال گریآب و د 
ها در  انحلال نمک ندیفرا/ سازند؟ یمحلول م

   آب
  زيرواحد يادگيري

   ها در آب انحلال نمک ندیفرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ نگآ ام/  ها حلال گرید و آب    یزند اد کد لول گرید کی با مو ند؟ یم مح را/ ساز مک انحلال ندیف را    آب در ها ن    یمقدمات    آب در ها نمک انحلال ندیف

 پاسخ درست سه پرسش زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  .80

نیـروي جاذبـه میـان یـون      ،در محلول نمک خـوراکی در آب ) آ
  و مولکول آب چه نام دارد؟ ���

یـون  از انحلال یک مول آلومینیم نیترات در آب چنـد مـول   ) ب
  شود؟ می دتولی
 نمک منیزیم سولفات در آب محلول است یا نامحلول؟) پ

  ، محلول3دوقطبی،  -یون 1
  ، نامحلول3 ،یونی 2
  ، محلول4دوقطبی،  -یون 3
  ، نامحلول4یونی،  4

  پاسخ

هـاي قطبـی    شـده و مولکـول   هاي حـل  نیروي جاذبه میان یون) آ 3 
  .نام دارد »دوقطبی -یون«حلال نیروي 

  ) ب

Al(NO�)�(s)
در آب
�⎯� Al��(aq) + 3NO�

�(aq)���������������
4 مول یون

  

 .در آب محلول است �MgSO) پ
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 ٨٥ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

 دانیها در م مولکول گریرفتار آب و د] دهم[ 
آب، فراتر از  یمولکول نیب یروهاین/ یکیالکتر

 یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ انتظار 
   گوناگون آب یکیزیف

  زيرواحد يادگيري

گشتاور / آب  یمولکول نیب یروهاین] دهم[ 
   یدروژنیه وندیپ/  یدوقطب

  حيطه شناختي

   یماتمقد 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ کول گرید و آب رفتار] دهم[    یزند ول کتر دانیم در ها م ول نیب يروهاین/ یکیال لک اتر آب، یمو وژنیه يوندهایپ/  انتظار از فر وناگون یکیزیف يها حالت در یدر ول نیب يروهاین] دهم[    آب گ لک    یمقدمات    یدروژنیه وندیپ/  یدوقطب گشتاور/  آب یمو

سـولفید،   هیـدروژن هاي زیر دربارة مقایسۀ بین آب و  چه تعداد از عبارت  .81
  ؟اند نادرست

به حالت جامد  ���در شرایط اتاق به حالت مایع ولی  ���) آ
  .وجود دارد

هـاي   مولکـول ی در آب دو برابر مولکولقدرت نیروهاي بین ) ب
  .سولفید است هیدروژن

  .است تر بالا، ���از  ���نقطۀ جوش ) پ
آب، در  هـاي  مولکـول  بـرخلاف سـولفید،   هیدروژنهاي  مولکول) ت

  .کنند گیري نمی جهت الکتریکیمیدان 
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  :ها عبارتبررسی  3 
در دماي اتاق به حالـت مـایع ولـی     H�Oحالت فیزیکی . نادرست) آ

  .به حالت گاز است H�Sحالت فیزیکی 
میـزان قطبیـت   «) 106صـفحۀ  (با توجه به متن کتاب درسـی   .نادرست) ب

 نزدیـک بـه دو برابـر   ی در آن، مولکولهاي آب و قدرت نیروهاي بین  مولکول
  ».سولفید است هیدروژنهاي  مولکول) و نه دو برابر(

 H2Sتـر از   قـوي  H2Oچون نیروهاي بین مولکـولی در  . درست) پ
 .باشد می H2Sبالاتر از  H2Oبنابراین نقطۀ جوش . است

نیز مانند )  (سولفید  هیدروژنهاي  مولکول .نادرست )ت
 گیري جهت الکتریکیهاي آب، قطبی هستند، در نتیجه در میدان  مولکول

  .کنند می

 S 
Ï

 
Î     

H          H  
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 ٨٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 دانیها در م مولکول گریرفتار آب و د 
آب، فراتر از  یمولکول نیب یروهاین/ یکیالکتر

 یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ انتظار 
   گوناگون آب یکیزیف

  زيرواحد يادگيري

 یگشتاور دوقطب/ آب  یمولکول نیب یروهاین 
 یکیزیف یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ 

   گوناگون آب
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ کول گرید و آب رفتار    یزند ول کتر دانیم در ها م ول نیب يروهاین/ یکیال لک اتر آب، یمو وژنیه يوندهایپ/  انتظار از فر وناگون یکیزیف يها حالت در یدر ول نیب يروهاین    آب گ لک وژنیه يوندهایپ/  یدوقطب گشتاور/  آب یمو وناگون یکیزیف يها حالت در یدر    شرفتهیپ    آب گ

هاي زیر در مورد هیدروژن فلوئورید درست  چند مورد از عبارت  .82
�) است؟ = �� , � = �� , � = � ∶ �. �����)  

  .حالت فیزیکی آن، در دماي اتاق، گازي شکل است) آ
تـر، بـالاتر از    بـیش نقطۀ جـوش آن، بـه جهـت جـرم مـولی      ) ب

  .آمونیاك است
 5، تقریبـاً بـیش از   )در مقیـاس سلسـیوس  (نقطۀ جوش آب ) پ

  .است ��برابر نقطۀ جوش 
�قطبیت پیوند ) ت − �بیش از  � − �تـر از   و کـم  � − � 

���بنابراین نیروي بین مولکولی . است > �� >   .است ���
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  .است HF ،19°Cنقطۀ جوش . درست) آ 2 
و آمونیاك از نوع هیـدروژنی   HFنیروي بین مولکولی . نادرست) ب

  .ها است است که مؤثرتر از جرم مولی آن
  .است HF ،19°Cو نقطۀ جوش  C°100نقطۀ جوش آب . درست) پ
تـر،   آب به جهت تشکیل تعداد پیوند هیـدروژنی بـیش  . نادرست) ت

و  HFتر و در نتیجه نقطۀ جوش بـالاتري از   نیروي بین مولکولی قوي
NH� دارد. 

  :مقایسه قطبیت پیوند
H − F > � − � > � − �  
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 ٨٧  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

/ آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه ] دهم[ 
قسمت در / ها  شونده محلول و مقدار حل

ها  نمک ایآ) / مولار( یغلظت مول/  ونیلیم
   شوند؟ یاندازه در آب حل م کیبه 

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال] دهم[ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه] دهم[    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت/  ونیلیم در قسمت/  ها ش مک ایآ) / مولار( یم ندازه کی به ها ن ند؟ یم حل آب در ا مک يریپذ انحلال] دهم[    شو    شرفتهیپ    آب در ها ن

گـرم در   61برابر  ℃��پذیري پتاسیم نیترات در دماي  انحلال  .83
به تقریب، چند مول از این نمک را بایـد در  . گرم آب است 100

لیتر آب حل کرد تا محلول سیر شدة آن در این دما به دست  2
.��چگالی آب برابر (آید؟   .)است ����

 (� = ��, � = ��, � = �� ∶ �. �����)  
1 6/04  
2 12/08  
3 18  
4 24   

  پاسخ

 2  

? gH�O = 2LH�O × 1000gH2O
 1L H2O = 2000gH�O  

? gKNO� = 2000g H�O × 61g KNO3
100g H2O = 1220g KNO�  

? molKNO� = 1220g KNO� × 1mol KNO3
101g  KNO3

 ≃ 12/08 mol KNO�
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 ٨٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

/ آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه ] دهم[ 
قسمت در / ها  شونده محلول و مقدار حل

ها  نمک ایآ) / مولار( یغلظت مول/  ونیلیم
   شوند؟ یاندازه در آب حل م کیه ب

  زيرواحد يادگيري

   ونیلیقسمت در م] دهم[ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه] دهم[    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت/  ونیلیم در قسمت/  ها ش مک ایآ) / مولار( یم ندازه کی به ها ن ند؟ یم حل آب در ا مت] دهم[    شو    شرفتهیپ    ونیلیم در قس

 �����گرم سدیم هیدروکسید چند گـرم محلـول    میلی 8با   .84
 توان تهیه کرد و این محلول با چند مول سولفوریک اسـید  آن را می

 دهد؟ مطابق واکنش موازنه نشده زیر واکنش کامل می

(�� = �� , � = ��, � = ��. �����)  
����(��) + �����(��) → ������(��) + ���(�)   

 مول ��10 -گرم 80 1

 مول ��10 -گرم 160 2

 مول ��10 -گرم 160 3

 مول ��10 -گرم 80 4
  پاسخ

 2   

ppm =
شونده جرم حل 

جرم محلول
× 10� ⇒ 50 = 8×10−3g

 x × 10�  

⇒ x = 160g محلول  
  :معادلۀ موازنه شدة واکنش

2NaOH(aq) + H�SO�(aq) → Na�SO�(aq) + 2H�O(l)  

? molH�SO� = 8 × 10��gNaOH   
         × 1molNaOH

40gNaOH × 1molH2SO4
2molNaOH = 1 × 10��molH�SO�   
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 ٨٩ یاضیر دوازدهم ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    )مولار( یم

لیتر کـه از   میلی 400غلظت مولی یون لیتیم در محلولی به حجم   .85
 دسـت  بهگرم نمک لیتیم سولفات در آب خالص  xانحلال کامل 

.����/�آمده، برابر   کدام است؟برحسب گرم،  x. است ���

(�� = � , � = �� , � = ��  �. �����)   
1 2/1  
2 2/2  
3 6/3  
4 4/4 

  پاسخ

در آب،  �Li�SOاز انحلال هر واحـد فرمـولی    که اینبا توجه به  2 
  :شود، داریم تولید می �Liدو مول یون 

? gLi�SO� = 400mL ×  1L 
1000mL × 0/1molLi+

 1L × 1molLi2SO4
2molLi+

× 110gLi2SO4
1molLi2SO4

= 2/2gLi�SO�
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 ٩٠  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   آنها ییموجود در آب و شناسا یها ونی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ود يها ونی    ونیلیم در قسمت/  ها ش وج نها ییشناسا و آب در م    یمقدمات    آ

در یـک محلـول آبـی، مقـداري     ............. براي شناسایی کـاتیون    .86
در صورت مشاهدة رسوب . کنیم به آن اضافه می............. محلول 

 .بریم می سفیدرنگ، به وجود کاتیون در محلول پی

1 Ca��- سدیم نیترات  
2 Ba��- سدیم سولفات  
3 Ba��- نقره کلرید  
4 Ca��- نقره کلرید 

  پاسخ

براي شناسایی کاتیون باریم در یک محلول آبی، مقداري محلـول   2 
تشـکیل رسـوب سـفید    . کنیم سدیم سولفات به آن اضافه می رنگ بی

   .دهندة وجود کاتیون باریم در محلول است نشان �BaSOرنگ 
در ضمن براي شناسـایی کـاتیون کلسـیم در محلـول آبـی، مقـداري       

تشـکیل رسـوب   . کنیم رنگ سدیم فسفات به آن اضافه می محلول بی
Ca�(PO�)� دهندة وجود کاتیون کلسیم در محلول است نشان.  
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 ٩١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    )مولار( یم

. مـولار هیـدروکلریک اسـید موجـود اسـت      4یک نمونه محلول   .87
مـولار   4/0شـدة   لیتر محلـول رقیـق   میلی 200خواهیم از آن،  می

لیتـر   لیتر از این محلول و چنـد میلـی   ترتیب چند میلی به. بسازیم
 آب نیاز داریم؟

1 20- 180  
2 25- 175  
3 30- 170  
4 35- 165  

  پاسخ

 1   
 

با توجه به اینکه در رقیق کردن یک محلول غلـیظ بـا اضـافه کـردن     
  :توان گفت کند، می شونده تغییري نمی آب، تعداد مول مادة حل

M�V� = M�V�  
 �Vو  M2غلظت مولی و حجم محلول غلـیظ و   M1 و V1که در آن 

 .باشد غلظت مولی و حجم محلول رقیق می

M�V� = M�V�  
4mol. L�� × V�(L) = 0/4mol. L�� × 0/2L  
V� = 0/02L = 20mL (حجم محلول اسید غلیظ)  
حجم آب مورد نیاز = 200 − 20 = 180mL  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/45544.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٩٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    آب در ها نمک يریپذ انحلال    ونیلیم در قسمت/  ها ش

 هاي زیر، درست بیان شده است؟ چه تعداد از جمله  .88

 گیـري   تـر از انـدازه   گیري جرم یک مـایع، آسـان   چون اندازه
ها  حجم آن است، درصد جرمی بیشتر از مولاریته در بیان غلظت

  .کاربرد دارد
 گرم حلال در دمـاي معـین    100شونده که در  مقدار مادة حل

  .پذیري آن ماده نام دارد شود، انحلال حل می
 از سـدیم نیتـرات    (����)پذیري نمک سدیم کلرید  انحلال

  .بیشتر است (�����)
 شـوند؛   دار که منجر به سنگ کلیه می هاي کلسیم مقدار نمک

پـذیري   لیه، کمتر از میزان انحـلال در ادرار افراد داراي سنگ ک
 .ها است این نمک

 صفر 1

  یک 2
  دو 3
  سه 4

  پاسخ

گیري حجم یک مـایع، بـه دلیـل     اندازه. است نادرستجملۀ اول  1 
گیــري حجمــی در  هــاي متنــوع انــدازه ثابــت بــودن حجــم و ظــرف

گیـري جـرم    انـدازه . گیري جرم آن است تر از اندازه آزمایشگاه، آسان
  .گیري ظرف آن ممکن نیست یک مایع، بدون اندازه

گـرم   100شـونده را کـه در    مقدار حل بیشترین. است نادرستجملۀ دوم 
  .گوییم پذیري آن ماده می شود؛ انحلال حلال در دماي معین حل می

 همـواره از پـذیري سـدیم نیتـرات     انحـلال . است نادرستجملۀ سوم 
  .بیشتر استسدیم کلرید 
ادرار افراد مبتلا بـه سـنگ کلیـه، داراي    . است نادرستجملۀ چهارم 

ا ه ـ پذیري ایـن نمـک   هاي کلسیمی بیشتر از مقدار انحلال مقدار نمک
  .شود باشد و همین امر، باعث رسوب و تشکیل سنگ کلیه می می
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 ٩٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    )مولار( یم

ــدازه  .89 ــتگاه انـ ــون   دسـ ــد خـ ــري قنـ ــومتر(گیـ ــدد ) گلوکـ عـ
��(��.  (�������) غلظت گلوکز. دهد را نشان می (����

 در این نمونه از خون چند مولار است؟

(� = � , � = �� , � = �� �. �����)  
1 001/0  
2 01/0  
3 005/0  
4 05/0 

  پاسخ

لیتـر   1/0یـا  ) dL(لیتر  گرم گلوکز را در هر دسی گلوکومتر میلی 3 
  .دهد از خون نشان می

G = C�H��O�  = 180g. mol��  
? molG = 90mg ×  1g 

1000mg × 1molG
180gG = 0/0005molG    

غلظت مولی =
شونده حل مول 

(L) حجم محلول

 = 0/0005 mol
0/1 L = 0/005 mol. L��
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 ٩٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    آب در ها نمک يریپذ انحلال    ونیلیم در قسمت/  ها ش

گـرم آب حـل    50گرم از یک نمک را در دمـایی ثابـت در    50  .90
درصـد از نمـک بـه صـورت جامـد در تـه ظـرف         80. کنیم می
پذیري نمک  درصد جرمی محلول تشکیل شده و انحلال. ماند می

 در این دما به ترتیب کدامند؟

  گرم 66/16 -درصد 20 1
  گرم 66/18 -درصد 25 2
  گرم 20 -درصد 66/16 3
 گرم 25 -درصد 66/18 4

  پاسخ

 3  
50g نمک ×  80 

100 = 40g نمک  

50 − 40 = 10g شده حل   جرم نمک 

درصد جرمی =
شونده حل جرم 

جرم محلول
× 100

 =  10 
(50+10)g × 100 = %16/66

  

پذیري انحلال = 100g آب ×
10g نمک
50g آب

= 20g  
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 ٩٥  یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق   
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    شرفتهیپ    آن يعدد مسا

ــر   .91 ــعیف   pHاگ ــید ض ــول اس ــی  HAمحل ــر میل ــه در ه ــر آن ک  لیت

�/� × باشــد؛ درصــد  4/4مــول از آن وجــود دارد، برابــر بــا  ����
����)تفکیک یونی آن در شرایط آزمایش کدام است؟  = �/�)  

1 6/1 

2 1/6 

3 1/3 

4 3/1  
  پاسخ

 1   
M� = 2/5×10−6mol

10−3L = 2/5 × 10��mol. L��    

[H�] = 10��� = 10��/� = 10�� × 10�/�,   
(log4 = 0/6) = 4 × 10��  

%α = [H+]
Ma

× 100 = 4×10−5

2/5×10−3 × 100

 = 1/6 × 10�� × 100 = %1/6
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 ٩٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق   
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    شرفتهیپ    آن يعدد مسا

باید به نمونه آب، اضافه کرد  HClدر شکل زیر، چند میلی گرم   .92
 واحد کاهش یابد؟ 85/1آن به اندازه  pHتا 

 
(���� = �/��)  
(� = � , �� = ��/� �. �����)  

1 270/1 

2 127/0 

3 450/3 

4 345/0  
  پاسخ

 2 pH محیط جدید:  
pH = 7 − 1/85 = 5/15  
[H�] = 10��� = 10��/�� = 10�� × 10�/��

= 7 × 10��mol. L��
  

[H�] = M. α
  ���  
�⎯⎯�
اسید قوي

[H�] = [HCl] = 7 × 10�� =
 xg 
36/5mol

0/5L   

x = 0/127 × 10��g = 0/127mg  

pH = 7  

xg 

HCl (g) 

0/5L 
H�O  
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 ٩٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول 
  زيرواحد يادگيري

   فیو ضع یقو یبازها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس ع و يقو يبازها    14 و 7 نیب pH با ییها مح    شرفتهیپ    فیض

به ترتیـب در کـدام گزینـه    ) ب(و ) آ(پاسخ درست دو پرسش   .93
 آمده است؟

غلظـت یـون   . اسـت  52/8اي از آب یک دریاچـه   نمونه ��) آ
.���هیدرونیوم در آن چند  ����)است؟  ��� = �/��)   

 پتاسـیم هیدروکسـید   مول ��/�لیتر از یک محلول  میلی 100در ) ب
����)آن کدام است؟ ��. وجود دارد = �/�)  

1 12/3 − 3 × 10��  

2 12/3 − 2 × 10��  

3 13/3 − 3 × 10��  

4 13/3 − 2 × 10��  
  پاسخ

 3   
آ(  [H�] = 10��� ⇒ [H�] = 10��/��  

= 10�� × 10�/�� = 3 × 10��mol. L��  
ب(  [OH�] = 0/02mol

0/1L = 2 × 10��mol. L��  

pOH = −log(2 × 10��) = 1 −log2���
�/�

= 0/7  

pH + pOH = 14 ⇒ pH = 14 − 0/7 = 13/3  
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 ٩٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول 
  زيرواحد يادگيري

   یدر محلول باز  pH محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس لول در pH محاسبه    14 و 7 نیب pH با ییها مح    شرفتهیپ    يباز مح

�محلول  ��  .94 × مول بر لیتر باریم هیدروکسـید در آب   ����
����) کدام است؟ �°��در دماي  = �/�)  

1 9/10  
2 9/11  
3 8/10  
4 8/11  

  پاسخ

 1   
Ba(OH)� → Ba�� + 2OH�  
[OH�] = 2[Ba(OH)�]  
= 2 × (4 × 10��) = 8 × 10��mol. L��  
pOH = −log(8 × 10��)

 = 4 − log8 = 4 − log2����
�/�

= 3/1

  

pH + pOH = 14  
pH = 14 − 3/1 = 10/9  
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 ٩٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو 
  زيرواحد يادگيري

   معده یدهایضداس/ خورنده  یها کننده پاک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    شرفتهیپ    معده يدهایضداس/  خورنده يها کننده پاك    ک

مسیر یک لوله توسط یک اسید چرب با زنجیرة آلکیل سیرشده   .95
لیتـر محلـول    میلـی  500. اتم کربن مسدود شده است 16داراي 

مولار، چند گرم از این اسید چرب را از مسیر لوله پـاك   2سود 
�)کند؟   می = �� , � = � , � = �� �. �����)  

1 270  
2 135  
3 540  
4 405  

  پاسخ

  :توان به صورت زیر نشان داد واکنش انجام شده را می 1 

C��H��COOH(s) + NaOH(aq)
 → C��H��COONa(aq) + H�O(l)

  

را کـــه جــرم مــولی برابـــر    C16H33COOH(s)اســید چــرب   
270g. mol��  دارد را باFa دهیم نشان می:  

? gFa = 0/5L NaOH × 2mol NaOH
1L NaOH × 1molFa

1mol NaOH  
               × 270gFa

 1molFa = 270gFa  
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 ١٠٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ ر الکترون انجام واکنش با سف 
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    یمقدمات    اکسنده و کاهنده مو

.......... فلزها در واکنش با محلول اسیدها، گاز هیدروژن و ..........   .96
 .باشد اکسنده می.......... ها  در این واکنش. کنند تولید می

  هاي هیدرونیوم یون -باز -معدودي 1
  هاي فلز اتم -نمک -معدودي 2
  هاي هیدرونیوم یون -نمک -اغلب 3
  هاي فلز اتم -باز -اغلب 4

  پاسخ

 نمـک در واکنش با محلول اسیدها گاز هیـدروژن و   فلزها اغلب 3 
گیرد و اکسـنده   الکترون می ،+H یونها  در این واکنش کنند تولید می

 .اند دهند و کاهنده هاي فلز الکترون می است و اتم
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 ١٠١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

   و قلمرو آن یمیالکتروش فیتعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نش ا کترون سفر با واک لکتروش فیتعر    ال    یمقدمات    آن قلمرو و یمیا

 ؟باشد نمیهاي زیر، در حیطۀ شاخۀ الکتروشیمی  یک از جمله کدام  .97

م، باعـث بهبـود   هـا بـه جـاي کـادمی     لیتیم در بـاتري  استفاده از فلز 1
 .ها شد عملکرد باتري

بسـیار   ، دقـت pHسنج دیجیتالی، نسبت به کاغـذهاي   pHدستگاه  2
  .کند بیشتري ایجاد می

هاي آهن، سرعت تجزیۀ  استفاده از محلول پتاسیم یدید، به جاي یون 3
 .کند هیدروژن پراکسید را بیشتر می

 .شوند اي از نیکل و کروم، آبکاري می هاي آهنی با لایه قاشق 4
  پاسخ

تـر، در   به کارگیري کاتالیزگر مناسب. نادرست است» 3«گزینۀ  3 
  .حیطۀ علم سینتیک است؛ نه الکتروشیمی

بـه  » 2«هـا و تـأمین انـرژي، در گزینـۀ      به کـاربرد بـاتري  » 1«در گزینۀ 
بــه تولیــد مــواد در طــی » 4«گزینــۀ گیــري و کنتــرل کیفــی و در  انــدازه

  .باشند آبکاري اشاره شده که همگی از جمله قلمروهاي الکتروشیمی می
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 ١٠٢ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    یمقدمات    اکسنده و کاهنده مو

 :شود نقره واکنش زیر انجام می -هاي روي در باتري  .98

��(�) + ����(�) → ���(�) + ���(�)  
ترتیـب گونـه اکسـنده و کاتـد ایـن بـاتري        در کدام گزینه بـه 

 درستی آمده است؟ به

1 Zn − Ag  

2 Ag − Ag�  

3 Ag − Zn  

4 Ag� − Zn  
  پاسخ

  :ها داریم با توجه به واکنش و اعداد اکسایش گونه 2 

Zn
�

+ A
��

g� O
��

→ Zn
��

O
��

+ 2Ag
�

  
Zn شود اي است که دچار اکسایش می آند باتري و کاهنده و گونه:  

Zn → Zn�� + 2e�  
  :شود میاکسنده است و دچار کاهش  �Agکاتد و  Agفلز 

Ag� + e� → Ag  
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 ١٠٣ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   م واکنش با سفر الکترونانجا/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    شرفتهیپ    اکسنده و کاهنده مو

 سـولفات  (��)یک تیغه از جنس فلز روي را درون محلول آبـی مـس     .99
��/�پس از مبادلۀ . دهیم قرار می × الکترون، چند گـرم   ����

هـاي   فرض کنیـد تمـام اتـم   (شود؟  از جرم تیغۀ روي کاسته می
 .)اند رسوب کردهمس روي تیغۀ روي 

(�� = �� , �� = ��: �. �����)  
1 8  
2 5/6 

3 5  
4 5/2 

  پاسخ

 4  
Zn(s) + Cu��(aq) → Zn��(aq) + Cu(s)  

یـک   (65g)با توجه به واکنش انجام شده با مصرف یک مول روي 
مـول الکتـرون    2کنـد و   به روي تیغه رسوب مـی  (64g)مول مس 
  :شود؛ پس کاهش جرم یک گرمی داریم مبادله می

3/01 × 10�� e� × 1mol e−

6/02×1023 e− ×
1g کاهش جرم

2mol e−   
= 2/5g )کاهش جرم (  
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 ١٠٤ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    شرفتهیپ    اکسنده و کاهنده مو

 هاي داده شده درست است؟ براساس شکل زیر، چه تعداد از عبارت  .100

  
  .کند قرار دهیم، رنگ محلول تغییر می 1را در محلول  1اگر تیغۀ ) آ

قـرار دهـیم، فلـز مـس نقـش       1را در محلـول   2اگر تیغـۀ  ) ب
  .اکسنده خواهد داشت

را مخلوط کنیم، محلول حاصل نسـبت   2و  1هاي  محلول اگر) پ
  .تر خواهد بود رنگ کم 1به محلول 

قرار دهیم، واکنش شـیمیایی رخ   2را در محلول  1اگر تیغۀ  )ت
  .دهد نمی

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  .هاي پ و ت درست هستند عبارت 2 
شـود و   قرار دهیم، واکنشی انجـام نمـی   1را در محلول  1اگر تیغۀ ) آ

  .دهد تغییر رنگی رخ نمی
نقـش   (II)قـرار دهـیم، یـون مـس      1را در محلول  2اگر تیغۀ ) ب

  .اکسنده خواهد داشت
 محلول اگر این دو. رنگ است بی 2آبی رنگ و محلول  1محلول ) پ

کـاهش   ��Cuهـاي   را با هم مخلوط کنیم به دلیل اینکه غلظت یون
  .شود تر می رنگ یابد، محلول کم می

Cu Zn

1تیغه  2تیغه 

CuSO�(aq)  ZnSO�(aq)  

 1محلول 2محلول 
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 ١٠٥ یاضیدوازدهم ر ۳هماهنگ  آزمون 
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

تـري بـه    با توجه به اینکه فلز مس نسبت به فلز روي تمایل کـم ) ت
، واکنش  �ZnSOاکسایش دارد، با قرار گرفتن تیغۀ مسی در محلول 

  .دهد شیمیایی رخ نمی
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 ١٠٦ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    شرفتهیپ    اکسنده و کاهنده مو

قـرار   نیتـرات ) II(اي از جنس فلز روي را در محلـول مـس    تیغه  .101
 بر این اساس کدام گزینه درست است؟. دهیم می

(�� = �� , �� = �� �. �����)  
  .یابد میفلز روي اکسنده است و به مرور جرم تیغه افزایش  1
به مرور جرم محلول افزایش و جرم فلز مـس درون ظـرف کـاهش     2

  .یابد می
یابند و به صورت جامد بر روي  کاهش می ��Cuهاي  به تدریج یون 3

  .یابد نشینند، اما جرم تیغه کاهش می تیغه می
هـاي روي درون محلـول، بـه تـدریج محلـول       به دلیل افزایش یـون  4

  .شود تر می پررنگ
  پاسخ

�NO: (واکنش موردنظر به شکل زیر است 3 
که یون ناظر اسـت   �

  .)در معادله نوشته نشده است
Zn(s) + Cu��(aq)

            
�⎯⎯� Zn��(aq) + Cu(s)  

یابـد   الکترون کاهش می 2با دریافت  ��Cuدر این واکنش یک یون 
وارد محلـول   ��Znنشیند و به ازاي آن یک یون  و بر روي تیغه می

بیشـتر   Cuاز  Znدر این شرایط به دلیل اینکه جـرم مـولی   . شود می
  .یابد است، بنابراین جرم تیغه کاهش و جرم محلول افزایش می

  :هاي نادرست بررسی گزینه
جـرم تیغـه در   . یابد و کاهنده است می فلز روي اکسایش: »1«گزینۀ 

  .یابد مجموع کاهش می
شود، پس جرم  فلز مس به مرور بر روي تیغه پدیدار می: »2«گزینۀ 

  .یابد آن افزایش می 
تـدریج   در محلـول، بـه   ��Cuهـاي   به دلیل کاهش یـون : »4«گزینۀ 

رنـگ و   بـی  ��Znهاي  محلول حاوي یون. (شود تر می رنگ محلول کم
   .)آبی رنگ است ��Cuهاي  یون اويح محلول

  
�NOهایی مثـل   به یون

کننـده در   هـاي شـرکت   کـه در کنـار یـون    �
محلـول قـرار دارنـد و در     هاي اکسایش و کاهش، در محیط  واکنش
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 ١٠٧ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

در معادلـۀ  . گـوییم  هاي ناظر می کنند، یون شرکت نمی  تبادل الکترون
  .ها را حذف کرد توان این یون اصلی می
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 ١٠٨ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش 
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 لیپتانس/  یلول گالوانس emf محاسبه 
   SHE جدول/ استاندارد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد لول emf محاسبه    ها ال ان س لو ندارد لیپتانس/  یگا    یمقدمات    SHE جدول/  استا

. دهـد  در یک سلول گالوانی واکنش اکسایش کاهش زیر رخ می  .102
(��)����واکـنش   بـراي نـیم   °�مقدار  + ��� → ��(�) 

 است؟ (�) چند ولت
(�°(����/��) = −�/���)  
���(�) + �����(��) → �����(��) + ���(�)  
��� = �/���  

1 −1/50  

2 1/50  

3 −1/40  

4 1/40  
  پاسخ

  :باشد کاتد سلول می Auآند و  Mgبا توجه به واکنش داده شده  2 

emf = Eکاتد
° − Eآند

°   

⇒ 3/87V = E°(Au��/Au) − (−2/37V)  
E°(Au��/Au) = +1/50V  
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 ١٠٩ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش 
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 یعملکرد سلول گالوان/  ییایمیش یها واکنش 
   آند و کاتد/ 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رد/  ییایمیش يها واکنش    ها ال ملک لول ع ان س    شرفتهیپ    کاتد و آند/  یگالو

خـودي   هر کدام از سه واکنش داده شدة زیر به صـورت خودبـه    .103
کـدام گونـه بـه ترتیـب      ،هـا  بـا توجـه بـه آن   . شـوند  انجام مـی 

تـرین کاهنـده اسـت؟     ترین اکسنده و کدام گونـه قـوي   ضعیف
 )باشند ها موازنه نمی واکنش(

����(��) + ��(�) → ��(�) + ����(��)  
��(�) + ����(��) → ����(��) + ��(�)  
����(��) + ��(�) → ����(��) + ��(�)  

1 Ba − Ba��  

2 Al − Fe��  

3 Ba − La��  

4 Al − Ba��  
  پاسخ

 1   

:کاهندگی :واکنش اول Ba > اکسندگی        �� ∶ La3+ > �a2+
  

:کاهندگی :واکنش دوم La > اکسندگی     �� ∶ Al3+ > �a3+  

واکنش سوم: :کاهندگی  Ba > اکسندگی     �� ∶ Fe2+ > �a2+  

  .باشد ها می ترین آن ضعیف ��Ba ،اکسندههاي  با توجه به مقایسۀ گونه
  .باشد ها می ترین آن قوي Baهاي کاهنده،  با توجه به مقایسۀ گونه

ها ضرورتی بـه   براي مقایسۀ قدرت اکسندگی و کاهندگی گونه: توجه
 .ها نداریم واکنش معادله موازنۀ
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 ١١٠ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش 
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 یعملکرد سلول گالوان/  ییایمیش یها واکنش 
   آند و کاتد/ 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد رد/  ییایمیش يها واکنش    ها ال ملک لول ع ان س    شرفتهیپ    کاتد و آند/  یگالو

 ها درست هستند؟ نقره، کدام عبارت -با توجه به سلول گالوانی روي  .104

���(��) + �� → ��(�)     �� = +�/��  
����(��) + ��� → ��(�) �� = −�/���  
(�� = ��, �� = ����. �����)  

گـرم   130مول الکتـرون، جـرم تیغـۀ کاتـد      4پس از مبادلۀ ) آ
  .یابد کاهش می

مول فلز بـه کـاتیون تبـدیل شـود،      3که در آند،  در صورتی) ب
  .شود ه میداي افزو گرم به جرم تیغۀ نقره 648

 ����و  ���هــاي  پـس از مــدتی، در ســمت کاتـد، یــون  ) پ
  .شوند مشاهده می

 از محلول نقـره کلریـد در آب  که در سمت کاتد  در صورتی) ت
بـه   ���هاي  استفاده شود، پس از مدتی یون لیتعنوان الکترو به

 .کنند سمت آند مهاجرت می

 آ و ب 1

  ب و پ 2
  پ و ت 3
 آ و ت 4

  پاسخ

  .یابد جرم تیغۀ آند، کاهش می) آ 2 
نشـین   نقره کلرید در آب نامحلول است و به صورت رسوب تـه ) ت
  .توان از این ترکیب استفاده کرد شود، بنابراین نمی می
با توجه بـه  توان به صورت زیر نوشت و  واکنش کلی سلول را می) ب

  :باشد درست می» ب«استوکیومتري زیر عبارت 
Zn + 2Ag� → Zn�� + 2Ag  

? gAg = 3molZn × 2molAg
1molZn × 108gAg

1molAg  

= 648gAg  شود می    تولید 
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 ١١١ یاضیدوازدهم ر ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیر ساو رفاه د شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش 
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 لیپتانس/  یسلول گالوان emf محاسبه 
   SHE جدول/ استاندارد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     یاضیر دوازد لول emf محاسبه    ها ال ان س لو ندارد لیپتانس/  یگا    شرفتهیپ    SHE جدول/  استا

تـرین کاهنـده و    ترین اکسنده و ضـعیف  با توجه به جدول زیر، قوي  .105
از ( را اکسـید کننـد بـه ترتیـب     +��تواننـد   یـی کـه مـی   )ها( گونه

 کدامند؟ )راست به چپ

  واکنش کاهش نیم  (�)°�
+�/��   ��(��) + �� → �(�)  

+�/��   ���(��) + ��� → �(�)  

−�/��   ���(��) + �� → ���(��)  

−�/��   ���(��) + ��� → �(�)  

1 D3+ و C3+ − D3+ − D  

2 A+ و B2+ − A − A+  

3 D − A� − A  

4 C3+ − D − D3+  
  پاسخ

 2   
 

هـا،   هـاي سـمت چـپ واکـنش     هاي کاهشی، براي گونـه  واکنش در جدول نیم
  .یابد قدرت اکسندگی معنا دارد و از پایین به بالا افزایش می

ها، قدرت کاهنـدگی معنـا دارد و    هاي سمت راست واکنش براي گونه
  .یابد از بالا به پایین افزایش می

  .ترین کاهنده است ضعیف Aترین و  قوي D: ه جدولبا توجه ب
A� ترین و  قويD3+ ترین اکسنده است ضعیف.  

 +Aو  +B2یعنـی   +C2از واکـنش مربـوط بـه     هـاي بـالاتر   اکسنده
 .را اکسید کنند +C2توانند  می
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